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ACTA Nº:  O29 

  

LUGAR: SALÓN CENTRAL DE SESIONES “LUIS CARLOS GALAN 

SARMIENTO” 

 

FECHA: MIÉRCOLES, 5 DE FEBRERO DE 2020  

 

HORA: 9:00 A.M.    

 

PERIODO DE SESIONES: ORDINARIAS_X_    EXTRAORDINARIAS__ 

 

  

MESA DIRECTIVA DEL CONCEJO MUNICIPAL 

 

 

H.C JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO 

Presidente  

 

H.C NELSON MANTILLA BLANCO 

Primer Vicepresidente 

 

H.C FRANCISCO JAVIER GONZÁLEZ GAMBOA 

Segundo Vicepresidente 

 

HENRY LÓPEZ BELTRÁN 

Secretario General 
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HONORABLES CONCEJALES CON VOZ Y VOTO 

ASISTENTES A LA PLENARIA 

 

1. MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURÁN  

2. LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO 

3. JAVIER AYALA MORENO 

4. LUISA FERNANDA BALLESTEROS CANIZALEZ 

5. CARLOS ANDRÉS BARAJAS  HERREÑO 

6. JAIME ANDRÉS BELTRÁN MARTÍNEZ  

7. LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA  

8. FRANCISCO JAVIER GONZÁLEZ GAMBOA 

9. ROBÍN ANDERSON HERNÁNDEZ REYES  

10. WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES  

11. LEONARDO MANCILLA ÁVILA 

12. NELSON MANTILLA BLANCO 

13. SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA  

14. ÉDISON FABIÁN OVIEDO PINZÓN 

15. CARLOS FELIPE PARRA ROJAS 

16. TITO ALBERTO RANGEL ARIAS  

17. JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO  

18. CRISTIAN ANDRÉS REYES AGUILAR 

19. ANTONIO VICENTE SANABRIA CANCINO 

 

SECRETARIO: Muy buenos días Honorables Concejales. Se 

realiza un primer llamado a la lista para verificación del 

quórum. Miércoles 5 de febrero de 2020, 9 de la mañana. 

Han respondido a lista seis Honorables Concejales, Señor 

Presidente, por lo tanto no hay quórum decisorio. 

 

PRESIDENTE: Hacemos el segundo llamado en 10 minutos, 

Señor Secretario. 

 

SECRETARIO: Segundo llamado a lista Honorables 

Concejales. Han respondido a lista doce Honorables 

Concejales, Señor Presidente, por lo tanto hay quórum 

decisorio. 

 

PRESIDENTE: Continuamos con el Orden del Día, Señor 

Secretario. 

 

SECRETARIO: Lectura del Orden del Día. 
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PRIMERO: Llamado a lista y verificación del quórum. 

 

 

SEGUNDO: Lectura, discusión y aprobación del Orden del 

Día. 

 

TERCERO: Himno de la ciudad Bucaramanga. 

  

CUARTO: Lectura de aprobación de actas. 

 

QUINTO: Desarrollo de la Proposición Número 011: Estado 

de la Infraestructura Deportiva y Lugares Deportivos de 

los Barrios de Bucaramanga, a cargo de la Doctora Consuelo 

Rodríguez Gil, Directora del Instituto de Recreación y 

Deporte de Bucaramanga. 

 

SEXTO: Lectura, documento y comunicaciones. 

 

SÉPTIMO: Proposiciones asuntos varios. 

 

Bucaramanga, miércoles 5 de febrero del 2020, hora 9:00 

de la mañana. Presidente: Jorge Humberto Rangel Buitrago, 

el primer Vicepresidente: Nelson mantilla Blanco el 

Segundo vicepresidente: Francisco Javier González y el 

Secretario General: Henry López Beltrán. 

 

SECRETARIO: Ha sido leído el Orden del Día, Señor 

Presidente. 

 

PRESIDENTE: Honorables Concejales, se pone en 

consideración para aprobación del Orden del Día. 

 

SECRETARIO: Ha sido aprobado el Orden del Día, señor 

Presidente. 

 

PRESIDENTE: Continuamos con el Orden del Día. 

 

SECRETARIO: TERCERO: Himno de la ciudad de Bucaramanga 

 

PRESIDENTE: Continuamos con el Orden del Día. 

  

CUARTO: Lectura y aprobación de Actas: No hay Actas sobre 

la Mesa, Señor Presidente. 

 

PRESIDENTE: Continuamos con el Orden del Día. 

 

QUINTO: Tema: Desarrollo de la Proposición Número 011, 

Estado de la Infraestructura Deportiva y Lugares 

Deportivos de los Barrios de Bucaramanga, a cargo de la 
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Doctora Consuelo Rodríguez Gil, Directora del Instituto 

de Recreación y Deporte de Bucaramanga INDERBU. 

 

PRESIDENTE: Damos la palabra, Honorable Concejal Leonardo 

Mancilla. 

 

INTERVENCIÓN H.C. LEONARDO MANCILLA ÁVILA:  Bueno. Buenos 

días Compañeros, asistentes, fuerza pública, Policía 

Nacional, Doctora, Doctor, buenos días. Estaba leyendo el 

informe, nos llegó ayer, pues, tardecito sobre las cinco 

de la tarde, lo estaba leyendo ahorita y mirando los 

escenarios deportivos, hay unos que tienen bastantes 

complejidades. Me preocupa mucho el tema de la pista, esta 

de abajo del barrio Antonia Santos, porque, cada vez que 

llueve, Doctora, eso es una inundación y hoy la luminaria 

nos está fallando constantemente y se nos está 

convirtiendo ese escenario, que en su momento fue muy 

bonito, se nos está convirtiendo en un nido de hampones, 

ahí, y de muchachos, porque no hay luminaria. Ahorita el 

INDERBU empezó a manejar unos  escenarios deportivos de 

los barrios, los cuales se prestan por medio de la página; 

pero me preocupa, no que los preste, porque a veces había 

unos escenarios dónde era un negocio de ciertas Juntas de 

Acción Comunal, lo que me está preocupando es, hoy: ¿Cómo 

se entrega al que se le presta el escenario?, porque cuando 

los tenían en la Junta de Acción Comunal por lo general 

ellos procuraban por dejar limpio o estar pendientes del 

aseo; hoy al momento de no tener ese escenario, la Junta 

se desentiende. Y, que días estuve en el barrio Los 

Canelos, allá se está haciendo un campeonato de las Barras 

del Bucaramanga, y eso es algo que también se debe revisar 

porque: primero, entregan el escenario deportivo, como se 

dice, vuelto nada: lleno de papeles, botellas, plásticos, 

icopores. Pero hoy lo preocupante es que hay escenarios 

donde se está perturbando la tranquilidad de la comunidad, 

y lo digo específicamente por este campeonato que están 

haciendo allá las barras del Bucaramanga, sin estigmatizar 

a estos chicos, hay muchos muchachos que tienen problemas 

de drogadicción, de pandillismo y cuando se presenta este 

tipo de encuentros deportivos entre ellos, pues también 

se presentan consumo de drogas, unos llegan a delinquir y 

lo que hace es que en un barrio, con este tipo de eventos, 

donde hay comunidad, pues se está presentando una 

violencia extra o sea no sé cómo hacemos para poder vigilar 

eso, o cuando se le preste el escenario saber: ¿En qué 

condiciones se le presta? y ¿A quienes se le prestan? o 

¿Cómo hacemos para acompañar este tipo de eventos de 

fuerza pública? o que se acompañe con alguien, no se, 

Desarrollo Social, el mismo INDERBU para que le haga un 
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acompañamiento y no se interrumpa la tranquilidad de los 

de los habitantes del sector. Estaba también revisando el 

informe de todos los escenarios. Hay unos que tienen 

algunas cositas por hacer, mínimas, pero sí, las zonas 

verdes o están en regular estado o están en mal estado; y 

eso lo dice el informe en casi todos los escenarios 

deportivos de los barrios. Entonces, Doctora, me gustaría 

saber ¿Cómo podemos empezar a arreglar eso? porque pues, 

esa la imagen hoy del INDERBU, de la Institución y más que 

hoy empezamos a manejar estos escenarios deportivos. 

Cuando citamos a este Control Político de debate, lo 

hicimos porque falleció un niño en el Café de Madrid, niño 

venezolano.  No pude leer todo el informe; no vi la cancha 

del Café Madrid, creo que esa no la manejan ustedes, 

¿Cierto? ¿No la están manejando Ustedes? ¿Le hacen alguna 

auditoría, alguna intervención a cancha que no se le 

maneja? (audio no entiende) Quisiera saber: ¿Qué 

acompañamiento se le hace a ese tipo de escenarios, el 

cual no manejan?. Ahorita, tuve la oportunidad de que el 

Doctor me despejara una duda, en cuanto a los convenios 

con las escuelas y fundaciones que hacen  presencia en los 

barrios de Bucaramanga. A modo de sugerencia, qué días 

también estuvimos caminando la Comuna Ocho, es necesario 

y urgente, Doctora, que tengamos baterías sanitarias 

portátiles donde hay mayor afluencia de personas, tanto 

en escenarios deportivos, como escenarios recreativos. Hay 

escenarios recreativos como el Parque de los Niños donde 

concurre demasiada gente y hoy no tenemos unos baños; 

mirar: ¿Cómo podemos alquilar hoy, unos baños portátiles?, 

mientras en el Plan de Desarrollo queda estipulado hacer 

estos escenarios, estas baterías sanitarias. Pero sé que 

se puede hacer un convenio o se puede hacer un alquiler 

por parte de ustedes para llevar baterías sanitarias 

portátiles donde hay concurrencia de personas, tanto 

parques como, vuelvo y lo digo por la cancha de Los Canelos 

ahí se concentran, ahora que se está prestando 

constantemente, por parte de ustedes, se está concentrando 

mucha gente y el parque y los muros son los que se están 

convirtiendo en orinales. Entonces, mirar la forma urgente 

para que se preste este servicio a la comunidad. Voy a 

dejar que mis compañeros hablen y ahorita formulo otras 

pregunticas. 

 

PRESIDENTE: Muchas gracias, Honorable Concejal. Los 

citantes, entiendo, quieren hablar con posterioridad de 

la intervención de la Doctora.  Entonces, Doctora, si 

quiere con las inquietudes y la citación que previamente 

se le entregó. Por favor tiene el uso de la palabra. 
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INTERVENCIÓN DE LA DRA. CONSUELO RODRÍGUEZ GIL, DIRECTORA 

DEL INSTITUTO DE DEPORTE Y RECREACIÓN DE BUCARAMANGA, 

INDERBU: Sí, muy buenos días para la Mesa Directiva, para 

los Honorables Concejales, para la Policía,  público en 

general. Venimos a dar un informe sobre la citación al 

Desarrollo de la Proposición 011 sobre Escenarios 

Deportivos. Nosotros en el municipio cuando llegamos, 

quisimos buscar la forma de cómo saber cuántos escenarios 

o campos deportivos tenía el Municipio, con la única 

intención de poder llegar con la actividad deportiva a 

aquellos escenarios. Como sabemos, el INDERBU lo que hace 

es administrar y llevar actividad a los escenarios 

deportivos de Bucaramanga. Pero también nosotros podemos 

tratar de hacer arreglos menores; porque la función de los 

escenarios y el mantenimiento y los arreglos grandes, sí 

le toca a Infraestructura pero el INDERBU, como tenemos 

que adecuar para las escuelas, para los programas de 

hábitos, para todos, nosotros tratamos de adecuarlos, como 

les decía, con arreglos menores, que pronto se dañó la 

cancha, ¿Cómo la soldamos?, ¿Cómo llevamos mayas, balones? 

Esa es la función del INDERBU: más actividades, que 

mantenimiento. Pero como les decía, viendo esta necesidad, 

nos pusimos en la tarea de: Primero saber cuántos 

escenarios tenía Bucaramanga que fueran de ellos y nos 

encontramos que tenía 224 canchas deportivas. En este 

momento, les puedo decir, que 81 campos los estamos 

administrando, de los 224; los otros que no los tenemos, 

los tiene Infraestructura o Espacio Público. A medida que 

ellos los van arreglando, los va mejorando, nos van 

haciendo entrega estos escenarios. Pero, igualmente, la 

Administración o el INDERBU está pasando por los 

escenarios, haciendo una revisión; como les digo, si son 

arreglos menores como es cambiar un bombillo, lo hacemos 

nosotros, pero si ya son arreglos estructurales, arreglo 

de que las canchas están muy dañadas, de que se rompieron, 

ya nosotros le pasamos esa información a Infraestructura 

y ya ellos toman esas medidas. También sabemos que muchos 

de los escenarios que han sido entregados, que los 

arreglaron, pueden tener algunas fallas, pero a 

Infraestructura también se ha informado porque muchos 

hasta ahora, tienen las pólizas de cumplimiento, tienen 

todavía la garantía; entonces, aquellos que se han 

terminado reciente, se ha podido hacer esto; por ejemplo: 

El Polideportivo Ciudad Bolívar, El Patinódromo, cuando 

nosotros llegamos, tenía una falla en la pista, alcanzamos 

en esta administración que no habían cumplido cinco años 

de las pólizas de cumplimiento y alcanzamos a denunciar 

esto y algo devolvió la Póliza, no fue mucho, pero algo 

devolvió. Pero son los detalles que los mismos 
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constructores, dejan las obras mal hechas y mientras 

nosotros, en esto hemos podido detectar, y eso es lo que 

hemos venido haciendo. En este momento, como les decía, 

tenemos un Acta de Entrega en la Administración del 7 de 

noviembre de 38 escenarios; en la Resolución del 22 de 

mayo, nos entregaron 9; en la de septiembre 2019, nos 

entregaron 12 Escenarios; el 30 de octubre, 13; y el 20 

de diciembre, 9. Esto nos lo tiene que hacer a través de 

un Acto Administrativo porque el que es el dueño y maneja 

el escenario es Espacio Público e Infraestructura, pero 

como les digo, viendo la necesidad, de que el INDERBU es 

el que lleva la actividad, el INDERBU es el que lleva el 

deporte, el INDERBU llega a todas las comunas, por eso 

quisimos tener este inventario para poder nosotros, de 

alguna forma, somos Administración y desde luego que esa 

la parte también de nosotros: contribuir en las 

adecuaciones mínimas. En el Sistema de Reservas, en este 

momento en reservas de escenarios, tenemos 15.000 que han 

ingresado a la página a hacer la reserva. Como me decía 

el concejal, sí, esta plataforma fue creada en junio de 

2019, después de que supimos cuál era el inventario de los 

escenarios; entonces dijimos: vamos a buscar un método 

para poder llegar. Yo sé que no es fácil, empezamos en 

junio del 2019 y la cultura ciudadana del Presidente de 

la Junta de Acción Comunal: sí ellos manejaban sus propios 

escenarios, pero así como unos los manejan perfecto, 

tuvimos mucha queja de que había escenarios que los cogían 

para vender trago, que los niños no podían participar, que 

estaban en mal estado; entonces, por eso dijimos: vamos a 

crear una plataforma. Si quieren les muestro primero cómo 

quedó la plataforma y continúo con el informe. (Se muestra 

video) Esa es la página donde entra la comunidad y separa 

su escenario. Vuelvo a repetir: son programas piloto donde 

queríamos cambiar esa cultura ciudadana, donde los 

escenarios deportivos sean para toda la ciudadanía, donde 

empecemos a respetarnos que si yo tenía el uso de la cancha 

de 8:00 a 9:00, el que llegue a las 9:00 puede utilizarla. 

Pero sí hemos tenido inconvenientes, nosotros nos hemos 

reunido con la comunidad; incluso estos días estuve 

visitando el Coaviconsa que es una las canchas más grandes 

y con algunos presidentes y ediles hemos podido dialogar 

y hemos encontrado que muchos han podido manejar bien la 

plataforma y no han tenido inconveniente, pero otros sí 

han tenido problema; como decía el concejal: que llegaban 

de otro barrio a separar la cancha cuando su comunidad, 

digamos la Comuna 11 que son veinticinco de barrios, no 

la podía utilizar. Estamos viendo cómo dejamos que las 

canchas que pertenezcan a esaa Comuna, sean para esa 

Comuna. El ideal era que pudiéramos llegar a esa cultura 
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ciudadana: que usted como ciudadano podía llegar a 

Colorados, podía llegar a la Juventud, podían llegar a 

cualquier cancha pero sí hemos tenido inconveniente y, 

sobre todo, que dicen, doctora mire, usted acaba arreglar 

las canchas y vino de la Cumbre, por ejemplo, y como se 

presta a cualquier persona, pues la han dañado y nosotros 

no nos hacemos responsables. Eso ya lo he venido hablando 

con los presidentes porque todo cambio genera 

dificultades, por eso les digo: a unos les ha parecido muy 

buena la idea, a otros no, otros abusan por que separan 

la cancha una persona diez veces; incluso con las canchas 

de tenis, tengo el inconveniente que ellos ya se dieron 

cuenta y siempre tratan de buscar la forma de saltarse los 

permisos. Entonces, ya detectamos que, por ejemplo, una 

va y separa las canchas de tenis que son las que no 

cobramos, entonces, como la Liga de Tenis sí les cobra por 

el escenario y nosotros tenemos un escenario excelente, 

entonces, van y separan la cancha y digamos el señor, pone 

al hijo, al primo, al tío y no sé qué y una sola familia 

tiene la cancha toda la semana. Entonces, todos esos 

detalles los hemos venido analizando, para ver de qué 

forma nos toca hacer los correctivos necesarios. Nosotros 

no hemos abandonado las Comunas, en este momento las 

escuelas van a llegar  otra vez a las Comunas. Y una de 

las cosas que hacemos, es inicialmente, ya hablé con los 

presidentes y les dije, que priman las Escuelas de 

Formación por ser gratuitas. Yo sé que en muchas Comunas 

tienen sus escuelas que les cobran a los niños; incluso 

el Coaviconsa, me decía el presidente, que hay muchas 

escuelas de formación y que incluso… doctora, no nos 

traiga las gratuitas porque aquí los papás voluntariamente 

le dan $2.000, $3.000 al profesor. Entonces, en esa parte 

yo no me meto, porque como les digo es voluntario. Mi 

función es llevar mis escuelas de formación, pero si a mí, 

el presidente me dice que no le lleve escuelas porque 

ellos les colaboran, lo que sí, les dije es que quería una 

relación de todos estos profesores que dictan así la 

clase, que me digan si son Licenciados o no son 

Licenciados, porque nosotros… Yo ya hablé con el SENA a 

ver si aquellos profesores empíricos los podemos capacitar 

certificándolos en deporte porque, de pronto, al querer 

hacer un bien con los niños de tenerlos utilizando el 

tiempo libre, le podemos hacer un daño porque son niños 

que ustedes saben que la formación deportiva es clave para 

tener después un niño de Alto Rendimiento. Como les decía 

también, con estas escuelas, les decía a los profesores, 

que esos Clubes que tienen Niños Talento que los 

identifiquemos para ver de qué forma nosotros trabajamos 

las Escuelas Especializadas, como Atletas, que ya nosotros 
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llegamos de 7 a 12, pero a los 13 años el niño se estaba 

quedando solo; entonces, vamos a manejar las escuelas 

especialidades como Atletas para nosotros poderlos llevar 

al alto rendimiento al INDERSANTANDER. (Ruido que hace 

ilegible el audio) Por ejemplo, la Cancha Múltiple del 

Barrio Bucaramanga: está en la Comuna 8, la dirección… 

aquí dice la propiedad del municipio, cuando fue la 

entrega, cuál es el Predial, o sea… así como les estoy 

mostrando esta ficha (señala video proyectado), si ustedes 

pudieron observar en cada información que mandamos, a cada 

cancha se le hizo su ficha técnica de quién es el dueño, 

qué canchas hay, sino tiene baño, si tiene baño, si tiene 

techo, si no tiene techo; incluso, en estos días una de 

las recomendaciones que estamos haciendo porque pues, 

ustedes saben que estamos trabajando de la mano de la 

Gobernación y el Municipio donde pudimos estar reunidos 

con también con el de deportes de INDERSANTANDER y la 

idea es que entre las recomendaciones que dejamos es que 

ojalá muchos campos deportivos de la ciudad puedan tener 

techo, porque ese es un gran problema que tenemos acá en 

Bucaramanga por el sol, el invierno, entonces, a veces en 

el día no pueden jugar los niños y pues en otra época 

sabíamos que los que hicimos deporte lo hacíamos en la 

calle y no tuvimos problema pero ya el medio ambiente no 

es el mismo, ya el sol no es el mismo; entonces, 

reconocemos que sí se requiere techar algunas canchas para 

poder llevar más deporte. Porque si podemos ver en este 

alquiler de escenarios, todos son después de las 4:00, 

hasta las 10:00 de la noche, entonces, se vuelve muy 

complicado. Pero esa solución si ya lo estamos revisando, 

concejal, de las inquietudes que tienen muchos de las 

Comunas, pero si el control es bueno llevarlo. Nosotros 

les hemos dicho a los presidentes que no pierdan la ilusión 

de cuidar su cancha; que si es un daño que requiere nuestro 

arreglo, nosotros llegamos porque todos van a mi oficina 

y siempre los hemos atendido a los presidentes de las 

juntas a los ediles y ya han entendido que en el día, 

deben estar los niños. Con nuestras escuelas vamos a 

llegar en la tarde para los niños que estudian en la 

mañana, y en la mañana, para los niños que estudian en la 

tarde; en la noche, vamos a llegar con Hábitos y Estilos 

de Vida Saludable para el Adulto, porque en la noche el 

niño no debería estar en la calle; y podérsele dar el 

espacio a los mayores, a los jóvenes que quieren utilizar 

este escenario. Yo sí les digo que todos los días, que 

cada día atiendo una Comuna y llegan todos porque la 

intención es que todos estén porque el deporte es 

felicidad que no tengamos problemas, que a aquellos 

muchachos consumidores les estamos buscando los espacios: 
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cómo llegamos a unas barras porque a ellos les gusta la 

calistenia, porque mientras los tengamos ocupados, 

seguramente no van a poder consumir, porque no se los 

permitiría el deporte. Entonces, ustedes, cada uno puede 

observar porque son 244 canchas a las que le hicimos esta 

ficha, con toda la certeza, porque fue un trabajo de casi 

seis meses, porque no sólo era ir al sitio, sino también 

ir al IGAC, ir a la Oficina de Registro para verificar 

definitivamente que si eran del Municipio. Aquellas 

canchas que no nos han podido entregar, o que no las hemos 

recibido, es porque todavía tienen algunos inconvenientes; 

que se hicieron construcciones o todavía no las ha 

recibido al constructor, porque tienen algunos fallas en 

la estructura y a nosotros nos las van entregando a medida 

que ya van siendo terminadas para, por lo menos, tratar 

de que sigan manteniéndose. Sé que muchos parques o 

canchas están descuidadas con basura y todo eso, porque 

en estos momentos me parece que la EMAB está haciendo la 

contratación porque ellos tienen los parqueros: las 

personas encargadas de ir a barrer; pero también, en las 

reuniones que he tenido con los niños, con los padres, con 

todo, les hemos dicho que no es que pretendemos que el 

niño sea el que barra, pero sí, que ayude a recoger la 

bolsita antes de irse, porque eso es cultura, eso es 

enseñarles, eso hace parte  del trabajo que hacemos en el 

INDERBU de crear disciplina, de crear personitas, seres 

humanos, que quieran lo que tienen, que el escenario hay 

que cuidarlo; y definitivamente, sí: hoy arreglamos un 

escenario y al otro día está vuelto nada; pero yo sé que 

la gente va aprender y si nos toca todos los días 

arreglarlo, todos los días estaremos allá presentes. Mire, 

por ejemplo, así quisiéramos tener muchas como esa que 

está cubierta, (muestra imagen en la pantalla) como esa 

del Barrio Los Héroes que permanece bien, está cubierta. 

El ideal es poder llegar a tenerlas casi todas cubiertas 

porque así podremos tener mayor población; nuestra 

población de Bucaramanga puede estar en 530.000 

habitantes, ya tenemos detectados que tenemos niños de 

entre los siete y catorce años como 32.000 y el ideal es 

poder llegar a toda esa población y poder atender toda 

esta comunidad, pero si no tenemos escenarios… pues los 

tenemos y muy lindos pero vuelvo y repito: en el día, a 

veces están desocupados por el mismo sol o lluvia; 

entonces, el ideal es que los podamos tener desde las 6:00 

de la mañana hasta las 10:00 de la noche utilizados y así 

podemos tener más orden; entonces, como en estas canchas 

no es sino en la noche, por eso es que se presentan estos 

inconvenientes porque todo mundo quiere jugar a las 4:00, 

5:00 de la tarde; y el problema es que quieren llevar a 
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los niños a las 6:00 o 7:00 de la noche y, por ser niño, 

tampoco puede estar en un escenario después de las 7:00. 

Pero en el día dicen que el niño se les enferma, que el 

sol, que el calor; entonces, tenemos que buscar todo eso, 

porque, vuelvo y repito, lo mejor es para el niño, para 

la comunidad y tenemos que buscar todas las formas de cómo 

mejorar. En el Parque de los Niños, el baño lo utilizan 

en la cancha de tenis; nosotros les préstamos la cancha 

de tenis para el uso del Parque de los Niños y también hay 

unos baños públicos; pero lo que usted dice, si es 

importantísimo: buscar la forma de tener baños, porque eso 

hace que se deteriore más el escenario por la orina y, 

además, que no está bien visto cuando tenemos que la 

Policía puede sancionar una persona por hacer esos actos, 

entonces, toca buscar la solución; incluso lo hizo, hace 

poco, en el Velódromo un deportista, pero eso sí lo hizo 

por daño pero ya se la invitó a que… tenemos ocho años en 

el Velódromo y le dio pereza ir al baño y lo tomó alguien, 

entonces, eso salió en redes estos días. Estos son del 

polideportivo, (Señala el video), pues ustedes verán que 

les hice un trabajo muy serio, con mucho detalle y donde 

tiene cada uno su ficha técnica, con su escenario, con su 

estado en que está, si tiene baño, si está sucio, si no 

tiene sucio, porque esto mismo es el cronograma. En este 

momento estamos en la planeación del trabajo de los 

escenarios y casualmente hicimos esta revisión hace ocho 

días, hace ocho días volvimos y pasamos y revisamos, por 

lo menos hablo de los 81 escenarios que están bajo mi 

administración; para tener los 242 todavía faltan algunos 

escenarios. Más o menos esa es como la información general 

del estado que tenemos y el INDERBU, sí está muy preocupado 

por mantener, porque entre mejores escenarios tengamos, 

vamos a llegar a toda la población de Bucaramanga que es 

el ideal, con todos nuestros programas. En este momento 

estoy haciendo un convenio con Milo para llevar a INDERBU 

al Parque. Mire, aquí si quieren, les paso muy rápido cómo 

estaba y cómo está el escenario (muestra imagen). Este es 

el de sofbol 

 

INTERVENCIÓN DEL H.C. LUIS FERNANDO CASTAÑEDA: Presidente. 

 

PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra H.C. Luis Fernando. 

 

INTERVENCIÓN DEL H.C. LUIS FERNANDO CASTAÑEDA: Presidente, 

muchas gracias, muy buenos días para todos los ciudadanos 

que nos acompañan en las en las barras, la gloriosa Policía 

Nacional y, por supuesto, todas las bancadas que integran 

este Concejo, a la Doctora Consuelo y su equipo. Gracias 

Honorable Concejal Leonardo Mancilla por esta citación tan 
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importante. Yo, más que la revisión de los escenarios 

deportivos, que por supuesto los recorremos a diario, y 

por supuesto estamos totalmente identificados de que hay 

que darles un mantenimiento constante, le agregaría el 

hecho de trabajar de manera articulada con la Policía 

Nacional a través de la Secretaría de Gobierno porque hay 

en muchos sectores, Doctora Consuelo, en que los niños y 

las familias no se pueden acercar a los escenarios 

deportivos porque hay mucho delincuente. Me han expresado 

en sectores como Betania 10, Betania 12, especialmente en 

el Norte, e inclusive aquí en el Parque de los Niños, que 

ya las familias no pueden ir a disfrutar de los escenarios 

deportivos que con mucho esfuerzo, el Municipio, y por 

supuesto el INDERBU, les está haciendo mantenimiento 

porque la gran cantidad de consumidores de droga impiden 

que una madre de familia se vaya con sus bebés, con sus 

niños a hacer deporte en las canchas del barrio. Me parece 

que sería muy interesante trabajar de la mano de la 

Secretaría de Gobierno para que podamos tener mayor 

vigilancia y seguridad para los ciudadanos en las canchas. 

Pedirle también, Doctora Consuelo, que empecemos a 

trabajar unidos con el Consejo en la búsqueda de mejores 

recursos para el INDERBU, porque es que da mucha tristeza 

que haya deportistas que se le acerquen al concejal a 

pedir apoyo para poder ir a representar a la ciudad en 

diferentes eventos del orden nacional. Yo recuerdo el año 

pasado, que unos niños muy representativos del Taekwondo 

se acercaron a mí, a mi emisora Radio Reloj en Caracol, 

en mi noticiero, y nos tocó hacerle una campaña para 

recoger fondos y que pudiesen ir a México a representar 

al Departamento de Santander y a la Ciudad de Bucaramanga, 

porque no hubo respaldo de estas entidades públicas que 

deben ser las que apoyen. Qué tristeza que los deportistas 

tengan que estar poniendo la totuma para poder representar 

nuestra ciudad. Así  que es muy importante, Doctora 

Consuelo, que podamos tener un recurso destinado única y 

exclusivamente a apoyar a los deportistas en la 

representación que hagan fuera de nuestra ciudad y de 

nuestro departamento. Y por último, quisiera, Doctora 

Consuelo, decirle que la Administración Municipal: ”El 

Gobierno de los Ciudadanos“, como dice mi compañero 

Antonio, invirtió $4.315 millones en el Parque 

Contemplativo del sector del Porvenir, allá, como una 

responsabilidad social con estas comunidades que hace 

muchos años han venido siendo afectadas por ese Relleno 

Sanitario que lo tienen ahí, practicante en la sala de su 

casa, y que les ha afectado notoriamente. Yo creo que es 

importante resaltar esa inversión, bastante grande: de más 

de $4.300 billones en este Parque Contemplativo; pero sí 
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quiero reprochar, Doctora Consuelo, que a hoy, el parque 

todavía no está al servicio de la comunidad. Se había 

dicho que en diciembre lo ponían al servicio de la gente 

del Porvenir y sus entornos y no lo han puesto al servicio; 

no sé, si Usted ha estado vinculada con ese tema del Parque 

Contemplativo. Conozco que la Secretaría de 

Infraestructura es la que está…, la Doctora Fanny Arias 

está liderando este proyecto, con el gobierno anterior, 

pero sí sería muy interesante que dentro el inventario del 

INDERBU, le sea entregado ese Parque Contemplativo, que 

es muy hermoso, pero que, repito, aún no se ha puesto al 

servicio de la comunidad, y pedirle también, que no le 

vayan a cobrar el ingreso a las personas a este parque 

porque entiendo que se piensa cobrar el ingreso al Parque 

Contemplativo me parece que no sería justo, reitero por 

esa situación que han vivido los habitantes del Porvenir 

y todo este sector de Bucaramanga con el tema del botadero 

de basuras, que ojalá esta pesadilla se acabe pronto es 

lo que esperamos todos. Sería eso, Doctora Consuelo. Creo 

yo que el Concejo está dispuesto hoy para que trabajemos 

de manera unida; me agradó mucho ver al Señor Alcalde, 

Ingeniero Juan Carlos Cárdenas, reunido con el señor 

Gobernador Mauricio Aguilar en esa Mesa de Trabajo para 

poder formular un Plan de Desarrollo en común y qué bueno 

que el deporte esté ahí, muy bien representado por Usted 

en esa Mesa de Trabajo. Nosotros como Concejales y la 

Asamblea de Santander tenemos que trabajar unidos, para 

que el deporte se ha tenido muy en cuenta, que los recursos 

y los proyectos del Plan de Desarrollo queden muy bien 

trazados porque es muy importante el deporte para poder 

salir de tantos problemas que tiene la sociedad; así de 

que, Doctora Consuelo, esa serían mis inquietudes, 

deseándole una vez más todos los éxitos y sé que le va a 

ir bien al deporte con Usted al frente del INDERBU. Muchas 

gracias Presidente. 

 

PRESIDENTE: Gracias a Usted Honorable Concejal; tiene el 

uso de la palabra el Concejal citante Luis Ávila. 

 

INTERVENCIÓN H.C. LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO: Doctora 

Consuelo muy buenos días, muy buenos días a la Mesa 

Directiva, a mis compañeros Concejales, a la fuerza 

pública, a quienes nos acompañan en el día de hoy. Pues 

yo me hago llamar el Concejal del Deporte y la verdad 

pues: soy deportista. El fin de semana estuve…, para 

ciertos periodistas, que yo no soy el concejal viajero, 

sino soy un concejal que fui a Barranquilla a hacer una…, 

pues a competir porqué es mi pasión; y adicional a aprender 

y ver la organización de un macro evento que deberíamos 
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tener acá en Bucaramanga. Cierto periodista hablaba del 

tema de que aquí se hacían maratones, en Bucaramanga no 

se hace maratones, Bucaramanga no ha tenido la primera 

maratón, se hacen medias maratones. Y yo lo que quiero 

buscar y pues aprovecho la oportunidad porque Usted es el 

canal, Doctora Consuelo, para que organicemos un magno 

evento que es La Maratón de la Feria de la Ciudad Bonita. 

Es necesario hacer esta maratón porque nos va a traer, 

primero que todo, turismo, nos va a traer deportistas 

élite y adicional, va abrir a Bucaramanga como una vitrina 

publicitaria en la marca Bucaramanga y es algo importante; 

y adicional, fuera de esto, al traer deportistas élites 

la Liga de Atletismo va a tener un gran espacio de 

participación sobre todo y reconocimientos, no tanto a 

nivel nacional, sino a nivel mundial. Es el paréntesis a 

nivel de lo que lo que es la parte del deporte, lo que fui 

hacer a Barranquilla y a aprender la organización de un 

macro evento donde une el arte, la cultura, la 

civilización, la seguridad… y ustedes hubieran visto 

queridos Compañeros y Concejales, el compromiso de la 

ciudadanía en ese evento; usted sale a correr aquí una 

carrera de 21 kilómetros y en las intersecciones la 

Policía tiene que hacer maromas para aguantarse todos los 

insultos y todo lo que hace la gente por intentar de 

pasarse y no respetar. Entonces, es acá donde nosotros 

podemos hacer una organización macro de estos tipos de 

eventos y la carrera, salimos a las 5:30 de la mañana; la 

maratón salió a las 4:30 de la mañana; a las 9:00 de la 

mañana ya la ciudad está totalmente libre y la gente 

contenta por el evento que estuvo participando. Son esas 

cosas que, con organización y todo, podemos llegar a 

hacer; y es algo importante porque estamos incentivando a 

las familias y a los deportistas a que salgan y tengan 

actividades. Pero todo esto, también tiene que ir de la 

mano de los escenarios deportivos. La Doctora nos menciona 

que tiene 81 escenarios a su cargo; estos 81 escenarios, 

Doctora, que están a su cargo, tienen que ser los mejores: 

tienen que estar en toda la calidad, con todas las 

normatividades, y que haya mejor uso, ejemplo: tenemos una 

pista de BMX que queda abajo del barrio San Martín pero 

resulta que la pista de BMX no tiene las condiciones 

adecuadas para la práctica del deporte, le hicieron una 

reestructuración de la salida y resulta que esa salida es 

hacia abajo y tiene una inclinación demasiado amplia que 

no es y entonces, lo que está causando son diferentes 

problemas para los competidores. Y, adicional, cuando 

llueve, esto es una pista completamente que, en días 

anteriores, que nosotros lo hablábamos, y eso es, mejor 

dicho: una piscina completa. Tenemos otra especialidad, o 
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digamos, otro deporte al que tenemos que abrir los 

espacios y son espacios que están a nivel mundial, que es 

el rugby. El rugby también lo juegan por allá después de 

las 11:00 de la noche, un grupo de deportistas. Hay una 

sede, que es en la UIS donde pueden ir a practicarlo. Pero 

hay otros que les toca en el barrio San Martín también, y 

les toca después de las 10:00 o 11:00 de la noche porque 

la cancha la están utilizando los que juegan fútbol. Todo 

no es fútbol, y eso que a mí me gusta el fútbol, y yo, el 

deporte que más práctico es el fútbol; pero todo no es el 

fútbol, y tenemos que abrir esos espacios porque en 

Bucaramanga, desafortunadamente, los escenarios 

deportivos no los tenemos y se nos están quedando en solo 

unas especialidades que podemos decir: el fútbol, podemos 

decir que el baloncesto, en algunos escenarios; pero 

tenemos que abrir campo para las diferentes oportunidades 

deportivas que tenemos y que hay talento en Bucaramanga. 

El concejal “Chumy” lo mencionaba de unos deportistas de 

taekwondo; yo en campaña conocí dos muchachos que 

representan a San Andrés Islas en taekwondo, son de las 

Unidades Tecnológicas de Santander, y no habían ido a San 

Andrés, no conocían San Andrés y representando a San 

Andrés para ir a participar en unos juegos nacionales y 

son de acá y entrenan acá y el profesor es de acá. 

Entonces, nosotros no podemos permitir, existiendo ya un 

Ministerio del Deporte donde el Ministro mismo dice que 

no debemos permitir que los deportistas de una región 

representen a otra región; en eso es en lo que nosotros 

tenemos que darle el apoyo a nuestros deportistas. El tema 

de las canchas, y la Doctora hablaba un tema ahorita sobre 

el tenis; tengo acá una carta que me hicieron llegar días 

anteriores, el señor Sergio Oviedo que nos vio hablando y 

pues ha escuchado de la parte mía del deporte, donde él 

no se expresa un caso sobre el alquiler de la cancha de 

tenis en el Parque de los Niños, y voy a leer, así a 

grandes rasgos, lo que él me envía: Ellos tienen que hacer 

una consignación a un banco que se llama (Suena la alarma 

de tiempo y el concejal pide al presidente que lo deje 

continuar lo cual es concedido) el Banco Itaú, es un banco 

que no tiene muchas sucursales en la ciudad, y fuera de 

eso no tiene horarios extendidos, entonces, toca hasta las 

4:00 de la tarde, que están los bancos, para poder hacer 

las consignaciones, para poder alquilar la cancha por 

valor de $8.281 por persona, pero es que yo no voy a ir a 

jugar tenis solo, juego con otro, entonces esto se 

incrementa a $16.562 por pareja. Entonces, Doctora, si 

nosotros tenemos un escenario deportivo nuevo, bonito; o 

sea, tengo entendido que los escenarios deportivos son 

para que la ciudadanía vaya practique deporte; o sea, qué 
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es el beneficio de nosotros de estar cobrando y cobrando 

y estos dineros, ¿Para qué los estamos usando?, ¿Para 

hacerle una reinversión al escenario deportivo?, ¿Para que 

lo mantengamos y lo cuidemos y todo?; entonces, mi 

pregunta es, si acá es donde el compañero Nelson, ahorita 

va a reafirmar: Que si nosotros estamos haciendo cosas así 

con los escenarios deportivos, ¿Por qué encontramos 

escenarios deportivos que no están en buen estado?, y que 

ya unos compañeros fueron y conocieron, y que la 

estructura está totalmente… o sea, hicieron una obra, que 

los huecos estaban, entonces, vamos a hacerlo y le echamos 

encima el material y ya quedó toda arreglado, y ahorita 

que empieza el invierno, pues el mismo clima ha hecho que 

se levante el pavimento. Resulta que, además, hay que 

separar el escenario a través de la página de Internet del 

INDERBU indicando la fecha de la reserva y la cancha 

solicitada para saber si hay disponibilidad para esa fecha 

y hora, lo cual se indica automáticamente en la 

plataforma. O sea, si yo quiero ir a jugar mañana, no 

puedo, depende lo que me diga la plataforma. Una vez 

realizado este proceso, se recibe un correo electrónico 

con lo que confirma, previa reserva del escenario, y luego 

se debe responder, este correo, con la foto de la 

consignación realizada para recibir la aprobación de dicha 

reserva, realizando los anteriores pasos, empezamos a 

asistir al escenario, el cual, a nuestro parecer, tenía 

algunos problemas tanto iluminación como en la 

compactación de la arena de los campos que ya en este 

momento se reestructuraron y ya lo arreglaron. La entidad 

bancaria Itaú es una de las que menos tiene sucursales en 

la ciudad, como ya les mencionaba, no tiene horarios 

adicionales y no existe otro medio, de los que lo tenemos 

en estos momentos, para hacer este tipo de pagos: podría 

ser un PSE, un Safetypay o plataformas que son utilizadas, 

y eso es darle oportunidad a la gente para que utilicemos 

los escenarios. La Reserva de la cancha sólo está 

disponible desde el día siguiente a la solicitud de la 

reserva y nunca para el mismo día, con lo cual se deja de 

ofrecer dicho espacio; entonces, podrá pasar que un día 

la cancha está totalmente desocupada y otro día está 

totalmente llena. La vigilancia: lo hablaba el Concejal 

“Chumi”, la seguridad de los sitios alrededor. Nosotros 

necesitamos que los espacios, (Marina, gracias) 

necesitamos que los espacios de deporte tengan la 

seguridad; yo en campaña, y siendo deportista, fui a una 

cancha donde estábamos aproximadamente sesenta personas, 

dos canchas y estaban haciendo un campeonato y había cinco 

desadaptados consumiendo marihuana y eso era una pizca 

completa, pero nadie les podía decir nada. Entonces, es 
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ahí donde yo le pido y que tenemos que hacer nosotros esto 

con la Secretaría del Interior, de que se trabaje de la 

mano con INDERBU y que las canchas y los escenarios 

deportivos tengan también seguridad, porque es que los 

papás no están llevando a sus hijos, y ¿Por qué? Porque 

está consumiendo, y se están viendo estas cosas, y es ahí 

donde nosotros sacamos a nuestros hijos de nuestros 

escenarios deportivos que es lo que menos nosotros debemos 

permitir. Entonces, yo lo que quiero pedirle, Doctora, es 

que trabajemos de la mano: las Ligas, el INDERBU y el 

INDERSANTANDER. El deporte en Santander siempre se ha 

caracterizado y nosotros tenemos que seguir siendo fuertes 

en nuestra región, tenemos muy grandes deportistas, 

tenemos muy buenos escenarios en algunos sectores, 

necesitamos que Bucaramanga esté adecuada y tengamos los 

escenarios adecuados para poder practicar el deporte. Yo 

le quiero felicitar: hay un parque que a mí me fascina: 

Cristal Bajo; ese escenario debería ser así en toda la 

ciudad: abarca para el adulto mayor, abarca para los niños 

y abarca también para los jóvenes adultos, para hacer sus 

diferentes actividades, encontramos de todo y eso es lo 

que se necesita, porque es que yo veo que salen las 

Escuelas de Formación del INDERBU, están los profesores, 

pero los profesores nos van lunes, miércoles y viernes. 

Ojalá lo pudiéramos tener todos los días y con las 

diferentes oportunidades de deporte que quiere y que busca 

la ciudadanía. Hay  instituciones de educación superior 

con las que se pueden hacer convenios para que sus 

estudiantes, en sus últimos semestres, en los proyectos 

de grado, vayan y sean los garantes en las diferentes 

comunas a nivel del deporte. Doctora, muchas gracias, Dios 

la bendiga y yo sé que Usted va a ser una muy buena labor 

y la invito: hagamos por lo menos en estos momentos La 

Maratón de la Feria de la Ciudad Bonita: este recurso que 

nos va a generar y nos va a dar visibilidad a nivel de la 

ciudad; en la feria necesitamos eventos deportivos. Muchas 

gracias. 

 

 

PRESIDENTE: Gracias a Usted, Honorable Concejal. Tiene el 

uso de la palabra el Concejal Robin; para esto si vamos a 

dar seis minutos, por favor sistemas. 

 

INTERNVENCIÓN H.C. ROBIN ANDERSON HERNÁNDEZ REYES:  Bueno 

días para todos, para todos mis compañeros, para la Mesa 

Directiva, para las personas que acompañan a la Doctora 

Consuelo, dar un saludo muy especial. Doctora Consuelo, 

como siempre lo he dicho y lo manifiesto: Usted ha hecho 

una muy buena gestión. Reiteramos el compromiso que tiene 
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este Concejo con el deporte, aquí apoyando los comentarios 

y de alguna manera pues la inquietud más importante que a 

uno le genera es el abandono de los escenarios deportivos, 

así como lo decía mi compañero el Concejal “Chumi”, 

hablamos sobre una preocupación que en campaña manifestaba 

la comunidad, Doctora Consuelo, y era el consumo de 

sustancias dentro de los escenarios deportivos. Yo sé que 

Usted hace todo lo posible, pero quisiera que de  alguna 

manera Usted articulara todo esto con el Secretario del 

Interior porque yo sé que el Secretario del Interior, 

junto con Usted, pueden hacer un muy buen trabajo porque 

son un muy buen equipo; sé de las capacidades de ustedes 

y esperamos que realmente esos  escenarios sean para la 

diversión, para de alguna manera, el movimiento de 

esparcimiento de las familias, de los niños y los adultos 

mayores que son los que más convergen y jóvenes a estas 

escenarios deportivos. Porque mire, no más ayer pasaba por 

el Parque Corona, ahí en la Ceiba, iba en mi vehículo y 

lo primero que me dio olor fue a marihuana, o sea, todos 

los escenarios deportivos se han vuelto, de alguna manera, 

escenarios de consumo de drogadicción, donde mire, la 

gente manifiesta que muchas veces no manda a sus hijos,  

no los mandan solos, ni los acompaña, porque realmente el 

consumo no los deja acercar ahí, y ustedes saben que esas 

personas que de alguna manera tratan de llevar a otras 

personas a la drogadicción, lo primero que buscan son esos 

escenarios para estar tratando de llevarlos a que ellos 

también se incluyan dentro eso; y ustedes saben que lo más 

probable y los que son más vulnerables en este momento, 

son los niños. Entonces, Doctora, sí le pedimos el favor 

que trabaje de la mano con el Secretario de Interior para 

que, por favor, realmente tratemos de que los escenarios 

no sean escenarios de consumo de alcohol, no sean 

escenarios de consumo de drogas y realmente trabajemos por 

el deporte de Bucaramanga. Doctora, otras dos cositas: yo 

sé que tampoco es de su incumbencia, pero si ustedes 

miraban ahoritica una noticia de hace poco que tiene que 

ver con el Estadio de Atletismo La Flora, sé que eso lo 

está realizando la Secretaría de  Infraestructura, pero 

es preocupante saber, por ejemplo, en una noticia que 

salió el 2 de febrero del 2020, dice “Contratistas del 

Estadio La Flora enfrentados en batalla legal” y dice: Los 

integrantes de La Unión temporal que están remodelando el 

Estadio de Atletismo Luis Enrique Figueroa están metidos 

en una batalla legal, que si bien por ahora, no amenaza 

la culminación del proyecto sí tiene contra las cuerdas a 

una reconocida empresa contratista de la región. Quisiera 

pues de alguna manera, Doctora, que Usted también 

estuviera  coadyuvando a esta Secretaría de 
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Infraestructura. Sé que después de que, de alguna manera, 

se entregue este Estadio, Usted va a ser la persona que 

lo va administrar, por lo tanto esperamos que Usted con 

una conformación de pronto de deportistas o una veeduría, 

estén muy pendientes de eso también, porque quién más que 

nadie sabe que los deportistas que son los que van a 

utilizar este escenario deportivo, conocen si realmente 

puede estar en condiciones, o no, para la entrega de este 

mismo escenario deportivo; porque es que mire: si usted 

mira, aparte que este escenario deportivo estaba para la 

entrega el 22 de diciembre, ahora dice que lo entregan en 

el mes de junio, y que apenas tiene un avance del 37%, y 

que además de eso costaba aproximadamente $7.406 millones 

de pesos, y a hoy, ya ha habido adicionales por $2.700 

millones. Entonces, Doctora, realmente es una preocupación 

que un escenario de estos donde realmente Bucaramanga y 

Santander necesitan un estadio de atletismo, no  esté 

avanzando como éste, como debería ser, que sí se debió 

entregar en diciembre, ¿Qué ha pasado?, ¿Por qué tanta 

demora?, ¿Por qué tanto imprevisto?, ¿Por qué tanto, de 

alguna manera, incumplimiento por parte de los 

contratistas?. Doctora, por favor, en sus manos también 

delegamos esa función para que Usted le haga seguimiento 

a este Estadio que es un estadio muy reconocido y que 

alguna manera va ayudar mucho a esos deportistas élites 

que no tienen dónde realmente… porque si usted lo sabe, 

Bucaramanga carece de mucho escenario deportivo; y 

esperamos que en estos cuatro años, Doctora, Usted sea la 

que impulse que además de tener los escenarios deportivos 

en óptimas condiciones, usted sea la que impulse otros 

nuevos. Y miremos dónde, realmente qué lotes de municipios 

se puedan, de alguna manera, trabajar para que se creen 

nuevos escenarios deportivos y le podamos dar a 

Bucaramanga lo que realmente necesita. (Suena alarma de 

tiempo) Señor Presidente regálame un minuto no más. 

 

PRESIDENTE: Tiene  un minuto Honorable Concejal. 

 

CONTINUA H.C. ROBIN ANDERSON HERNÁNDEZ REYES: Ahora pues, 

hablamos del Parque Extremo, Doctora, que desde que se 

hizo, ha tenido una serie de problemáticas: una 

problemática de inseguridad, una problemática de que a 

veces, como lo decía aquí el Concejal Leonardo, cuando 

llueve, se inundan esos escenarios deportivos; ahora la 

problemática que hay tiene que ver con la baja iluminación 

o, a veces, la deficiente iluminación que hay, o los 

problemas de iluminación allá, que se están prestando para 

focos de inseguridad, allá en ese mismo escenario 

deportivo. Y Doctora, pues, darle acá, de todas maneras, 



 

CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA  

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES 

Versión: 02 
Fecha:      

JULIO DE 
2017  

Código:       
CPOL-FT-01 

Serie: 
Página 20 

de 67 

 

Carrera 11 No. 34-52 Fase II Alcaldía de Bucaramanga (Sótano) 
Teléfonos: 6338469 - 6339032 - Telefax: 6420460 

www.concejodebucaramanga.gov.co 

las gracias por estar pendiente de esto, yo sé que, como 

le digo, es una excelente funcionaria que va a estar atenta 

a todos los requerimientos que tenemos los señores 

concejales y buscar recursos a nivel nacional, Doctora, 

para que realmente estos escenarios deportivos se 

mantengan porque se pueden crear los escenarios 

deportivos, se pueden hacer, pero, hay que mantenerlos, y 

cada año, hay que invertirles unos recursos a esos 

escenarios deportivos para que no se pierda la plata del 

total de la inversión. Muchas gracias, Doctora Consuelo, 

por todo y muchas gracias aquí al Presidente y a mis 

compañeros por el uso de la palabra. 

 

PRESIDENTE: Bueno gracias a Usted Honorable Concejal. 

Tiene el uso de la palabra el Concejal Tito Rangel. 

 

INTERVENCIÓN DEL H.C. TITO ALBERTO RANGEL ARIAS: Gracias 

Presidente. Un saludo especial a todos los Compañeros 

Corporados del Concejo, a todas las unidades de trabajo, 

a la Policía y a los amigos ciudadanos que nos acompañan 

esta tarde. Doctora Consuelo, bienvenida, un placer 

tenerla nuevamente en este lugar, felicitarla por la 

gestión que se ha estado haciendo. Se lo dije en la primera 

sesión que tuvimos de control, que era notorio el cambio 

que ha habido en este trabajo en los últimos meses: un 

enfoque de excelencia, de embellecer la ciudad y eso hay 

que reconocerlo; así que la felicitamos y animamos a que 

continúe en este propósito. Pues este debate que han 

citado mis compañeros con unas temáticas tan interesantes, 

desde luego, se que hay un compromiso de desarrollar por 

parte de Usted, todo esto que le estamos aportando. Por 

mi parte, quiero hablarle acerca del deporte como un 

enfoque cultural. Mientras escuchaba al compañero Leo  

compartiendo acerca de lo que está sucediendo en 

escenarios, de las personas que usan los escenarios como 

baño, y mi compañero “Chumy” hablaba de la inseguridad; 

todo este tema nos hace pensar que realmente un problema 

serio es la cultura ciudadana. Así que mi propuesta va 

enfocada hacia tratar de empezar a usar en este 

cuatrienio, el deporte como un área de culturización 

ciudadana, y ya no nos quedamos solamente en la 

estructura, que es muy importante, de los escenarios y de 

eventos, si no, usamos el deporte como algo que trascienda 

en la cultura del bumangués. Quiero leerle algo que 

encontré, dice: en la LXIII Sesión de la Asamblea General 

de la ONU celebrada en el año 2008, se aprobó una 

Resolución que alienta el uso del deporte como instrumento 

para la promoción: Uno, de la educación; Dos, la salud; 

Tres, el desarrollo; y, Cuarto, la paz. Sé que Usted conoce 
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del tema, y esos son objetivos mileniales, objetivos que 

en la ONU se ha planteado, pero me llamó la atención cuando 

se habla de que se use el deporte como un instrumento para 

promocionar la educación. Creo que uno de los problemas 

que tenemos serio es la deserción escolar. ¿Cómo podemos 

hacer? Esto simplemente es una propuesta para que la 

empecemos a masticar. ¿Cómo podemos hacer para usar el 

deporte como un instrumento de promoción para la 

educación? Menos deserción escolar. ¿Cómo podemos hacer 

que el deporte se convierta en un uso de promoción para 

la salud?. Aquí estaba leyendo en esta misma carta para 

el deporte y la educación que se hizo hace un par de años 

en Europa, y dice que las ciudades que han logrado educar 

a los ciudadanos, en que el deporte se convierta en un 

escenario de prevención en el tema de salud, han aumentado 

los índices en mejoramiento de salud. Entonces, de 

repente, si usamos los escenarios, Doctora Consuelo, para 

comenzar a dejar mensajes, que promocionen la educación, 

que promocionen el cuidado de los mismos escenarios, que 

promocionen el respeto por estos escenarios a los niños y 

comenzamos a dejar un mensaje que quede en la mente del 

bumangués en estos escenarios. Creo que yo le compartí, 

en la sesión pasada, de que usáramos un presupuesto, un 

rubro para promocionar esto que está pasando, a nivel de 

prensa, a nivel de ciudad, porque hay gente que no conoce. 

Yo por ejemplo, cerca de donde vivo, sin saberlo, un día 

caminando con mis hijos, me encontré un parque que no 

sabía que existía: ¡hermosísimo¡, estoy hablando Diamante 

II, por ahí, y hermosísimo ese parque, bien arreglado, 

bien lindo, de hecho está un poco escondido, pero, pues 

ahí queda el parque, ustedes lo arreglaron; yo dije: la 

ciudadanía no sabe; yo vivía a siete cuadras. Pero, además 

de usar los medios de comunicación, usemos los mismos 

parques para dejar un mensaje, Doctora, de salud, de 

conciencia; unos mensaje donde podamos dejar temas o 

estadísticas ¿Cómo puede el deporte mejorar la salud? Yo 

llego un parque hacer deporte y me encuentro con un mensaje 

corto y conciso: ¿Cómo el deporte mejora mi salud, en 

esto, en esto, en esto?. Creo que esto produce en mí, una 

cultura y una conciencia. ¿Cómo el deporte me perfila a 

mí hacia la educación? y ¿Cómo podemos apoyar la 

educación?, ¿Cómo podemos evitar el desánimo escolar? 

Cosas como éstas. Así que mi propuesta va es enfocada a 

que pensemos en una estrategia de culturizar la ciudad. 

Esto que decía mi amigo, el Concejal Luis Ávila, de que: 

la cultura no nos permite ni siquiera esperar mientras 

pasa la caravana, o pasa la maratón; son detalles 

pequeños, pero de ahí comienza un proceso psicológico, un 

proceso mental, y nosotros estaremos en cualquier, vuelvo 
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y lo repito, propuesta de campaña: cuente con el Concejo 

para que hagamos algo nivel de ciudad y podamos impulsar 

la cultura y el deporte. Gracias, Doctora, Dios la 

bendiga. Muchas gracias Presidente. Buen día para todos.  

 

PRESIDENTE: Muchas gracias a Usted, Honorable Concejal. 

Tiene el uso de la palabra el concejal Antonio. 

 

INTERVENCIÓN DEL H.C. ANTONIO VICENTE SANABRIA CANCINO: 

Presidente, muy buenos días para todos los Compañeros, a 

las personas que nos acompañan, a la Doctora Consuelo, al 

Doctor Henry Niño. Gracias por atender este esta dinámica 

de Control Político en pro de mejorar. He escuchado 

atentamente las inquietudes de todos mis compañeros, 

empezando por Leonardo: consumo de marihuana, luego mi 

compañero “Chumi”: consumo de marihuana y Usted dice que 

en los niños, ¿Cómo afecta esto a los niños?, pero, no es 

a los niños, a los adolescentes, a los mayores y a los 

adultos mayores,  porque todos estos escenarios deportivos 

son utilizados por toda la comunidad. El compañero 

Concejal del deporte Luis Ávila hacía una observación 

bastante importante: el año pasado, creo que antes de 

estar arreglado totalmente el Polideportivo de Ciudad 

Bolívar, había convenio con las Unidades Tecnológicas y 

allí iban los chicos de las Unidades a ejercer las 

dinámicas deportivas; igualmente las canchas deportivas 

de Samanes: hay dos canchas múltiples, pero el consumo de 

marihuana es impresionante; yo vivo ahí al lado de la 

Plaza Mayor y salía relativamente a hacer ejercicio ahí, 

y no volví; ahora utilizo el polideportivo porque me da 

seguridad, está muy bien iluminado, las baterías 

sanitarias fueron arregladas, la inversión pública que se 

hizo en el Gobierno de los Ciudadanos, es importante. 

Usted, Doctora Consuelo, recibió los escenarios deportivos 

de la ciudad en abandono, desolación y ruina. Allá en Los 

Canelos, hay un dirigente comunal de nombre Asdrúbal que  

por más de veinticinco años ha tenido este escenario a sus 

anchas y no hay poder humano que haya podido correr ese 

muchacho de allá; es el que manda o mandaba en las canchas 

de Los Canelos. Qué importante que de estos 224 escenarios 

que han sido reconstruidos, que han sido amoblados, 81 ya 

están en manos del INDERBU; hay que trabajar, Doctora 

Consuelo, para que el restante de escenarios deportivos 

sean administrados por el INDERBU. Así como las Ágoras en 

los diferentes barrios de la ciudad, la Administración 

Municipal le quitó el negocito a los Presidente de Junta; 

si usufructuaban estos escenarios estando en abandono, 

desolación y ruina, los alquilaban y la plata la cogían 

para ellos, pues ahora, en los nuevos escenarios como las 
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Ágoras, existen administradores con perfil profesional, 

con perfil tecnológico, administrando estos escenarios, 

pagados por la Administración Municipal: eso sucedió en 

el Gobierno de los Ciudadanos. Hay muchos temas por los 

cuales hay que trabajar; aquí el Concejal Robin defiende 

la Comuna Seis, La Victoria: consumo de marihuana. Mi 

invitación cuál es, Doctora Consuelo: que se trabaje 

articuladamente con la Secretaría del Interior, con la 

Secretaría de Cultura, con la Secretaría de Salud, el 

mismo INDERBU para que trabajemos en campañas cívicas 

ciudadanas, empecemos a transformar el pensamiento, todo 

empieza por la mente, todo empieza por cambiar las 

costumbres que tenemos de darle mal uso, mala utilización 

a estos escenarios deportivos. La recomendación que hacía 

Luis Ávila, la carta que Usted leyó, es una reclamación 

justa: ¿Si es cierto que solamente hay convenio con Itaú, 

Banco Itaú? Hay que aperturar con Efecty; Efecty hay en 

todos los barrios; pero mire, este es una crítica 

constructiva, compañero Luis: el Polideportivo de Ciudad 

Bolívar quedó tan bonito, tan atractivo que yo lo utilizo 

permanentemente y se hace necesario que esa plataforma que 

se implementó, sea revisada, porque me parece inaudito, y 

yo que practico a ratos el tenis, voy, y las canchas están 

ocupadas; pero si me someto a pedir permiso por la 

plataforma y después ir al Itaú a consignar, pues cuando 

me saca el permiso, ese día no puedo porque estoy aquí 

comprometido con la Corporación; entonces, hay que entrar 

a revisar eso, Doctora Consuelo, de verdad que sí, porque 

es que no le podemos tampoco colocar horario para ir a 

hacer deporte. Pero lo de ese escenario deportivo de la 

Ciudad Bolívar es impresionante por lo bello que quedó; 

la felicito, de verdad, porque Usted ha hecho una muy 

buena labor. Son muchos los temas que hay que abordar 

porque el deporte es salud, el deporte es convivencia, el 

deporte es integración, une la familia,  el deporte es 

cultura, es  integrar las demás instituciones, las demás 

secretarías, que hagan un trabajo unido, para que estos 

escenarios deportivos tengan el mejor manejo, y Usted 

tiene muchísimo trabajo con el tema del deporte. Quiero 

agradecerle que ayer muy amablemente Usted nos atendió con 

comunidad del Barrio Concordia, del Barrio María Paz, del 

Barrio la Independencia. Qué bueno, que Usted atienda la 

comunidad para darle solución a los problemas; Usted nos 

escuchó hora y media que hablamos en su despacho; pero son 

infinitas, infinitas las necesidades que la comunidad 

lleva y el presupuesto es irrisorio. Entonces, quiero 

decirle, Doctora Consuelo, que trabajemos en algo también 

importante que es la prevención, campañas de prevención, 

que utilicemos algo del presupuesto para que trabajemos, 
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porque si trabajamos fuerte en la prevención, vamos 

empezar a erradicar todos estos problemas de consumo de 

sustancias psicoactivas. Y quiero, pues hacer una 

reclamación muy respetuosa en nombre de la bancada de la 

Liga, para todos mis compañeros, de verdad que sí, Señor 

Presidente: quiero que me preste atención y a la Mesa 

Directiva. Cuando vino la Secretaria de Infraestructura 

ella, yo le hice una observación a ella, en aras de 

construir y le dije que falta hacen baños públicos en los 

escenarios deportivos; Usted lo acaba de decir, Doctora 

Consuelo, ayer Ezequiel contaba que en María Paz eso se 

presenta frecuentemente… Bueno, resulta que aquí Carlos 

Santos cuando escuchó mi intervención, vino y me trajo, 

fue e imprimió, es que eso ya existe, es un Acuerdo 

Municipal, letra muerta, hay que ponerlo a funcionar. Al 

día siguiente, pues, hicimos una carta dirigida al 

Ingeniero Juan Carlos Cárdenas con copia a la Secretaria 

de Infraestructura para que por favor le dieran trámite a 

ese Acuerdo Municipal; yo empecé firmando aquí, mis 

compañeras firmaron, los compañeros del Partido Verde 

firmaron; la carta dio la vuelta y resulta que la carta 

llegó aquí, donde Usted está sentado, Señor Presidente, y 

la carta se perdió. Nunca apareció, me parece una falta 

de respeto, Señor Presidente, no con la bancada de la 

Liga, con la comunidad porque es que es una necesidad; 

aquí nosotros tenemos que trabajar como dice el compañero 

“Chumi”: como un Concejo renovado. No sé con qué intención 

desaparecieron esa carta; lo de menos es volverla hacer y 

que la firme la bancada de la Liga. No era obligación 

firmarla por todos, el que la quisiera firmar y hacerle 

llegar… ya se ha perdido dos semanas, hace dos semanas, 

Presidente, se perdió esa carta; me parece una falta de 

respeto para con la bancada de la Liga que esas cosas 

sucedan aquí, al interior de la Corporación para qué, por 

favor, preste atención. Yo le hice verbalmente a Usted el 

llamado de atención, muy respetuosamente a todos mis 

Compañeros les digo que es una iniciativa para beneficio 

de la comunidad. Mire que la Doctora Consuelo lo manifestó 

en su intervención: que en los parques, en los escenarios 

deportivos hacen falta baños públicos. Gracias Presidente, 

gracias Doctora Consuelo, Gracias Doctor Henry.  

 

PRESIDENTE: En el tema de la carta, me es complicado, como 

Presidente, estar pendiente de cada carta, quién firma y 

quién no, y si llega acá y no llega a mis manos, también 

es complicado; pero es grave que se haya perdido esa carta. 

De mi parte ofrezco excusas; yo la vi pasar, sé que la vi 

acá, pero no quiere decir que porque llegó al Presidente, 
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entonces, yo soy el culpable. Se le da de nuevo la palabra 

al Honorable Concejal Antonio. 

 

INTERVENCION DEL H.C. ANTONIO VICENTE SANABRIA CANCINO: 

Aquí Usted, la semana pasada o esta semana, trajo una 

iniciativa, una proposición y se la firmamos. Yo  no,  no 

tengo porque tomar represalias contra eso, decir no 

présteme la carta y yo ahoritica se la firmo y la 

desaparezco, no. Me parece que no; no lo estoy culpando a 

Usted Presidente, es tomemos correctivos y que, pues, 

actuemos en respeto, en unidad. Gracias Presidente. 

 

PRESIDENTE: Muchas gracias.  Invitamos a la Liga que por 

favor la vuelva a pasar, yo personalmente la voy a firmar; 

le hacemos la invitación, por favor, a la Liga que acá 

tiene todo el respaldo. Damos la palabra al Honorable 

Concejal Cristian Reyes. 

 

INTERVENCIÓN DEL H.C. CRISTIAN ANDRÉS REYES AGUILAR: 

Bueno, Presidente; cordial saludo para Usted, para todos 

los compañeros y asistentes, fuerza pública, Doctora  

Consuelo, nuevamente grato saludarle, felicitarla porque 

veo que ha hecho un trabajo muy ejecutivo, muy diciente, 

y sobre todo mostrando la realización de un buen trabajo 

que Usted viene realizando en la Secretaría que 

representa, en  INDERBU. Veo, y es grato ver cuando se 

muestra con imágenes y con hechos reales, que se vienen 

mejorando los escenarios deportivos, eso es muy 

importante. Yo sé que Usted bien haciendo un trabajo 

importante dentro del escenario que está manejando que es 

valioso para Bucaramanga. Pero siempre digo que hace falta 

mucho más, sí, hay que trabajar y cada día tenemos retos 

importantes y eso es lo que espera Bucaramanga: que 

sigamos avanzando y mostrándole hechos, acciones; mejorar 

los escenarios deportivos de la ciudad Bucaramanga es una 

de las acciones donde se va a ver reflejado un buen 

gobierno, también porque es una es una de las obras que 

pueden ser más visibles, y he visto, con bastante 

preocupación, escenarios que sí les hace falta el 

mantenimiento. Y voy a ser muy puntual también para lo que 

se ha sido citado este Control Político el día de hoy, y 

creo que nació el debate fue de la muerte de un menor de 

edad en un escenario deportivo; ahí fue donde vino la 

preocupación ese día y de pronto fue ahí donde el Concejal 

Leonardo dio esta proposición con el fin de hacerle 

seguimiento con un equipo de trabajo, porque que día le 

hacíamos la misma pregunta a la Secretaria de 

Infraestructura, hizo una cara como que este tema no es 

mío. Entonces, en el escenario que tenemos en Bucaramanga, 
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la Administración es una sola, por más que esté 

descentralizada, es una sola, y cuando hay la muerte, 

sobre todo de un menor, como lo que sucedió 

lamentablemente en Café Madrid, pues, ¿Quién es el que 

responde?: el Municipio; porque estaba en un escenario 

deportivo sea, de los 82 que se maneja en la Secretaría o 

no, estamos con la responsabilidad de poder hacerle 

vigilancia, control y seguimiento a esos escenarios 

deportivos que tienen todos los barrios de la ciudad y 

todas las comunas de Bucaramanga. Yo creo que ahí nace 

nuestra preocupación, como Concejo y como Junta Directiva 

de Bucaramanga, para hacerle verificación y para que Usted 

en ese cuidado, se articule con la secretaría que tenga 

la competencia, pero es que somos uno solo: la Alcaldía 

de Bucaramanga, la Administración es una sola, y se tiene 

que articular y hacerle seguimiento a los diferentes 

escenarios deportivos, para que no tengamos hechos por 

lamentar y después las demandas también al Municipio. 

Primero, pues la vida, que estamos en su defensa con  el 

Señor Alcalde, en sus premisas o en su estructura de 

gobierno lo ha manifestado muchas veces que la protección 

de la vida, el Derecho a la Vida, va a ser una prioridad 

en él. Y quiero mostrarle dos escenarios: Uno, (Por favor 

sistemas, si me permite, Presidente, pasamos la foto a la 

cancha del barrio La Independencia, en el norte de la 

ciudad… pasemos la siguiente, José Luis, por favor… 

siguiente… y ahorita volvemos a ésta…) Bueno, hablemos de 

este escenario: Presupuestos Participativos para el Barrio 

la Gran Ladera y para el Barrio San Expedito Comuna 16, 

barrios que están  constituidos, que están ya legalizados 

y que necesitan escenarios deportivos para que los 

menores… Yo me acuerdo que en mi juventud y siempre he 

practicado el deporte, mis mejores recuerdos y mi 

formación también fue en los escenarios deportivos y 

barrios como estos dónde tienen el lote, donde sólo, falta 

la construcción o falta la articulación con la 

Administración no se ha podido realizar y en el 2017 la 

Presidenta de la Junta Acción Comunal hizo todo el 

procedimiento y los requisitos para ganarse Presupuesto 

Participativo; efectivamente lo ganó, y en el 2018 le 

dijeron que no era viable hacer el proyecto. Segundo, 

Barrio San Expedito, la misma situación Presupuesto 

Participativo, la construcción de la obra valía un ejemplo 

$110.000.000, el presupuesto sólo daba $100.000.000 y por 

esto no le dieron la aplicación a la obra del escenario 

deportivo en este barrio, cuando se había ganado el 

Presupuesto Participativo y sólo faltaban que muchas veces 

nos dijeron: mire, si era sido por los 10 millones la 

comunidad los reúne. Pero no, nos dieron viabilidad de 
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este escenario que es tan importante para más de 

quinientas o mil personas que viven en este ese sector y 

tiene los escenarios deportivos. En la siguiente (señala 

otra fotografía) se necesita un escenario deportivo en 

estos sectores de Bucaramanga. Entonces, la invitación es 

que en este cuatrienio, miremos estos barrios que tienen 

los lotes, que tienen Presupuesto Participativo y que 

focalizan este recurso en construir un escenario para los 

diferentes niños, para la ocupación libre. Lo que hablaban 

aquí, me uno también a los llamados del tema de los 

escenarios deportivos porque crecimos en ellos, crecimos 

en las diferentes canchas y lo que veíamos era  que al 

lado existía el cambuche, o la venta, o el consumo de 

alucinógenos y hoy en día persiste lo mismo. José, me 

faltaron cuatro imágenes de la cancha de la Independencia, 

yo se las envié, a ver si por favor me la regala, que son 

muy importantes porque hay que prevenir, de pronto un 

hecho que lamentar en esta cancha, porque el tablero está 

apunto de caerse y es un escenario deportivo muy 

importante para el barrio. Regálame un segundo a ver si 

lo alcanzó a pasar, o si no lo tengo muy pendiente y se 

lo envío a Usted, Doctora, porque el escenario sí se 

encuentra bastante deteriorado y ahorita se las se las 

hago llegar. Es Cancha la Independencia, el tablero está 

apunto de caerse, ahí juegan los menores todos los días, 

muchas veces sin el cuidado o el acompañamiento de los 

adultos.  Hay que evitar las tragedias que hemos visto, 

no sólo en Bucaramanga sino en todo el país. Entonces, esa 

es nuestra preocupación: necesitamos articular con la 

Secretaría de Infraestructura el cuidado y la vigilancia 

y el mantenimiento de los escenarios deportivos. Los 

invitamos a que sigan con esa buena labor, a que sigamos 

preocupados con los escenarios deportivos, a que llevemos 

las escuelas de Formación Deportiva a los barrios, con eso 

vamos a ayudar a muchos niños y vamos a, más que hacer 

deportista, a formar buenos seres humanos; para eso 

necesitamos un grupo interdisciplinario. Lo que usted 

decía: muchas veces están las escuelas deportivas ya 

formadas con sus instructores, con sus profesores y la 

comunidad rechaza el apoyo; pero hay que articular con 

esos profesores, hay que llevarle también los psicólogos, 

hay que llevarle trabajadores sociales para saber el 

entorno social en que están los menores en el tema de los 

diferentes sectores de Bucaramanga. Muchas gracias, 

Presidente. 

 

PRESIDENTE: A Usted Concejal. Tiene la palabra el Concejal 

Carlos Barajas. 
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INTERVENCIÓN DEL H.C. CARLOS ANDRÉS BARAJAS HERREÑO: 

Gracias, Presidente. Doctora muy buenos días. Como ya se 

lo había dicho en algún momento: El deporte fortalece la 

vida, la salud; y si tenemos una ciudad deportiva vamos a 

lograr eso que tanto he dicho en mis intervenciones, que 

es el Estado de la Felicidad. Unos compañeros le preguntan 

a Usted en esta jornada que rinda un informe sobre la 

infraestructura deportiva a cargo de la Entidad. Yo sí 

quiero pensar que el INDERBU y la Secretaría 

Infraestructura deben trabajar de la mano en todo lo que 

es el tema de la conservación, construcción, adecuación, 

de escenarios deportivos. Y a mí me llaman la atención el 

tema del Estadio Atletismo la Flora;. La contratación 

pública, lo dijo el Consejo de Estado, para que sea exitosa 

debe partir de un principio: y es el principio de 

planeación y el Estadio de Atletismo la Flora no tuvo 

planeación, y le pido el favor que le transmita, teniendo 

en cuenta que Usted será la encargada de administrar ese 

estadio de atletismo, le transmita esto a la Doctora 

Fanny. Ese estadio de atletismo se quedó de entregar en 

el 2019, tuvo una obra, un valor inicial de 7.406 millones 

de pesos. Yo sí quisiera saber si eso es solamente por 

falta de planeación, tuvo una adición de 2.700 millones 

de pesos, y a hoy la obra escasamente lleva el 37% de 

ejecución. Eso quiere decir que no tenemos un escenario 

donde nuestros deportistas, Concejal Lucho, donde se 

preparen para ir a otras ciudades a competir y ahí si debe 

haber una interacción entre INDERBU e Infraestructura y 

Usted, Doctora, debe preguntarle a Infraestructura ¿Por 

qué la demora en ese proyecto?, ¿Por qué la demora en la 

ejecución de ese contrato?, y sobre todo, ¿Por qué se le 

tuvo que hacer una adición de 2.700 millones de pesos?, 

que desde luego, es una falta de planeación en la ejecución 

del contrato. Yo sí quisiera saber, para este Plan de 

Desarrollo, porque en la vigencia anterior no tuvimos 

Centros de Alto Rendimiento; Bucaramanga no tuvo, y los 

necesita, hay que fortalecer el deporte; si no tenemos una 

ciudad deportiva, le voy a dar un dato: Bucaramanga es una 

de las ciudades con más índices de enfermedades propensas 

por el sedentarismo, aquí hay que incentivar el deporte, 

y hay que incentivarlo desde los colegios públicos, 

tenemos 48 colegios públicos y, entonces, los colegios 

públicos se chutan la pelota: es que yo no arreglo este 

escenario, porque eso es de la Secretaría de Educación, y 

yo no arreglo éste, porque es de Infraestructura, yo no 

arreglo éste, porque es del INDERBU; la Alcaldía es una 

sola y no puede tener islas y su responsabilidad es ser 

fomentadora y promotora del deporte en la ciudad. 

Convertir a Bucaramanga en una Ciudad Deportiva: ese es 
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su reto; y entonces, no podemos excluirnos por una cosa 

que se llama el Principio de Corresponsabilidad de la Ley 

1098 Artículo décimo, en donde, todos somos 

corresponsables y en este caso sus corresponsabilidad es 

llevar el deporte a los colegios para que nuestros niños, 

niñas, adolescentes, tengan un escenario deportivo como 

estilo de vida y se transformen. Me llamó mucho la atención 

un comentario que Usted hizo: de que Usted le pregunta los 

presidentes de junta ¿Le llevó escuela de escuela 

deportes?, y el presidente le dice que no; pues, obvio qué 

le van a decir que no, porque es que convirtieron eso en 

un negocio; y si quieres la llevo, la invito a canchas en 

donde los presidentes de junta contratan sus profesores y 

le cobran a los padres de familia. En ningún momento es 

como usted dijo, Doctora, voluntario; les cobran, y si 

quiere ahorita le digo dónde y vamos, o vamos esta tarde 

o mañana o el fin de semana, y la llevo a las escuelas. 

Usted no puede permitir eso: de que un presidente le diga 

que en la cancha que Usted administra, no le llevé 

profesor, porque ellos ya tienen el suyo. Un padre de 

familia que gana el salario mínimo y el presidente de 

Junta, para meter su chino a la escuela, le cobra cuando 

el INDERBU da eso gratis; Doctora, por favor; el Estado 

tiene tres elementos: autoridad, poder y fuerza y usted 

tiene la autoridad de administrar los escenarios 

deportivos de Bucaramanga. Entonces, dígale al presidente 

de la Junta, que no señor, que Usted no le admite ese 

profesor, porque Usted tiene su profesor; porque es que 

su responsabilidad, y yo sí, en nombre de los bumangueses, 

le exijo, con todo el respeto que Usted se merece y que 

se merece la institucionalidad, que Usted no permita eso, 

porque es que los presidentes de Junta convirtieron eso 

en un negocio, y eso no es un secreto ni para usted y para 

nadie, ni para los 18 compañeros más que están aquí 

conmigo, y su silencio sería cómplice de ese negocio. Y 

yo sí le pido el favor que nos muestre resultados en menos 

de 30 días de cómo el INDERBU le prohíbe a los presidentes 

de Junta, montar sus propias escuelas de fútbol, porque 

es el INDERBU quién debe garantizar eso. (Suena alarma) 

Presidente, Regáleme dos minutos más, por favor. (El 

presidente concede dos minutos más) A mí me llama la 

atención una cosa, y es algo a lo que le echado cabeza y 

en redes me quisieron intimidar con esto, pero, gracias a 

Dios, duermo tranquilo, no me asustan; lo que digo aquí 

lo digo con argumentos y no me salgo aquí a tenerle miedo 

los comentarios en redes. La peor Administración en 

Secretaría de Desarrollo fue Jorge Figueroa; y lo digo con 

todo el respeto y no tengo nada contra él, es contra la 

gestión que él hizo: se contrataron las Escuelas Socio-
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deportivas, eso no es de Desarrollo, ahí tenía que estar 

el INDERBU, Iván Olivares, Boca Junior, Colombianitos y 

Goles de Paz; explíqueme, Usted Doctora, en estos 

escenarios deportivos, dónde actuaron Iván Olivares, Boca 

Junior, Colombianitos y Goles de Paz para tener la 

inversión que se hizo durante cuatro años en estos 

convenios de asociación con Escuelas Socio-deportivas para 

evitar los embarazos tempranos, para llevar a los 

muchachos a evitar el consumo de drogas, y si Usted mira 

este Informe de Desarrollo Social, el impacto no asciende 

a más de 200 muchachos por año; eso no puede ser así, hay 

que generar un escenario: Desarrollo Social e INDERBU 

debieron haber trabajado de la mano con estas escuelas de 

Iván Olivares, Boca Junior, Colombianitos y Goles de Paz 

y haber generado, por lo menos, unos 5.000 niños 

educándose aquí y no permitir que un presidente de Junta 

convierta eso un negocio y, mientras tanto, el Municipio, 

pagando sumas astronómicas a estos convenios de 

asociación. Y eso lo tengo acá en el informe: 468 niños 

impactados durante el año 2019, mire, aquí está, en todas 

las escuelas. (Suena alarma) Entonces, yo sí le quiero 

pedir, Doctora: que además de hacer el mantenimiento a los 

centros deportivos, además de ser su responsabilidad, 

convierta a Bucaramanga en una Ciudad Deportiva, lleve las 

lúdicas a los colegios y lleve esos muchachos que Usted 

contrata para generar deporte -licenciados de las Unidades 

Tecnológicas, de la UCC- que hoy están desempleados, 

llevémoslos a los colegios y convirtamos nuestros colegios 

públicos en colegios con estilos de vida saludable para 

quitarnos de ese ranking de ciudades sedentarias en el que 

hoy está Bucaramanga. Yo sí le agradezco esa interacción 

y estoy seguro que Juan Carlos Cárdenas no va a permitir 

esto, estoy seguro de eso, porque esto no puede seguir 

ocurriendo en Bucaramanga y el INDERBU debe ser pionero 

en el deporte y desarrollar un estilo de vida saludable a 

nuestra Ciudad Bonita, que es el propósito que tenemos: 

recuperar a Bucaramanga. Gracias, Doctora. 

 

PRESIDENTE: A Usted Concejal. Tiene la palabra el Concejal 

Javier Ayala. 

 

INTERVENCIÓN DEL H.C. JAVIER AYALA MORENO: Gracias 

Presidente. Buenos días para todos los compañeros 

Concejales, Doctora Consuelo, buenos días, un saludo 

especial para Usted, para todo su equipo de trabajo. Yo 

tengo dos temitas muy puntuales: El primero, en el Concejo 

anterior, se hizo La Ruta del Deporte y la Recreación, 

porque todo en el Concejo anterior, no fue malo, ni fue 

corrupto, como muchos quieren hacerlo ver en sus 
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intervenciones. El Concejo anterior también trabajó, y 

también hizo cositas, y entre esas se hizo La Ruta del 

Deporte y la Recreación; si Usted la recuerda, esa ruta 

fue creada por el Honorable Concejal René Garzón. A mí me 

correspondió en esa ruta del deporte, visitar el escenario 

deportivo de la cancha del Barrio Nueva Granada, y la del 

Barrio Santander, que en su momento estaban como las fotos 

lo están pasando (Señala imagen), esas canchas presentaban 

un deterioro, poca iluminación, o no tenían iluminación, 

no tenían drenaje. Doctora, yo estaba mirando su informe 

de los escenarios deportivos pero no encontré que estos 

escenarios deportivos hubieran sido intervenidos; 

entonces, no sé si quedaron para más adelante o ya fueron 

intervenidos; quiero que de pronto me responda eso ahorita 

que terminemos, o sino, por escrito, no hay no hay ningún 

problema; pero sí el de la cancha de Nueva Granada y la 

cancha del barrio Santander: la cubierta de la cancha del 

barrio Santander (señala imagen) está en un deterioro 

total. Entonces, la idea era que estos escenarios 

deportivos también fueran arreglados. Entonces, eso se 

hizo en la Ruta del Deporte y la Recreación, que lo hicimos 

en el Concejo pasado; entonces, Doctora, le dejó la 

inquietud, porque en el informe no veo que estos 

escenarios hubieran sido intervenidos y estaban en el 

informe de la Ruta del Deporte y la Recreación. El segundo 

punto: y vuelvo a ser reiterativo, yo sí quisiera Doctora, 

que Usted nos ayudará con el tema de la cancha del Barrio 

Mutis, la cancha principal del Barrio Mutis; yo sé que esa 

cancha tiene un problema, esa cancha no es totalmente del 

Municipio, creo que la mitad del Municipio y la mitad es 

privada, o no sé, pero la conclusión es que esa cancha no 

ha permitido que se haga la Junta o se desarrolle, se cree 

la Junta de Acción Comunal en el Barrio Mutis. Entonces, 

yo si quiero pedirle el favor, Doctora, que usted nos 

ayude con eso, con Desarrollo Social, se unan y miren ese 

tema porque es que allá llevamos más de 5 años sin Junta 

Acción Comunal; Antonio sabe que es así, y es por el tema 

de la cancha, desde que exista la cancha bajo la 

administración de la Junta de Acción Comunal del Barrio 

Mutis, ahí no se va a poder hacer Junta porque no se ponen 

de acuerdo entre los bandidos que hay, perdóneme la 

palabra, a ver: ¿Cuál se va a robar la plata de la cancha?. 

Entonces, si toca, Doctora, que Usted nos ayude, le 

metamos mano ese tema con Desarrollo Social y 

temporalmente tome la administración de esa cancha INDERBU 

o, no sé, para que se pueda hacer la Junta, cuando se haga 

la Junta esta cancha pase nuevamente a la administración 

de esa nueva Junta, renovada, como dice el “Chumi” 

Castañeda acá en la en el Concejo de Bucaramanga. 
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Entonces, Doctora, le dejo esas dos inquietudes, del 

barrio Santander me han llamado muchos amigos que la 

cancha no ha sido intervenida, Nueva Granada también; 

entonces, le dejo esas dos inquietudes. Presidente, Muchas 

gracias por el tiempo, muy amable. 

 

PRESIDENTE: A Usted Concejal. Tiene la palabra el Concejal 

Jaime Andrés Beltrán. 

 

INTERVENCIÓN DEL H.C. JAIME ANDRÉS BELTRAN MARTINEZ:  

Presidente, muchas gracias. Saludos para Usted, para mis 

compañeros, en especial para los citantes de este debate, 

un debate relevante y significativo para la ciudad. 

Doctora Consuelo, el reto más grande que Usted tiene en 

este cuatrienio es darle la continuidad a procesos que 

usted ha venido realizando. La mayoría de secretarios o 

directores de instituto sólo tienen cuatro años para 

intentar generar cambios significativos; la vida le ha 

dado a Usted la oportunidad de tener más de cuatro años y 

los resultados que se deben dar a partir de ahora deben 

ser mucho más consecuentes y más efectivos, en torno a lo 

que realmente necesita Bucaramanga porque al comienzo una 

falla por desconocimiento, la segunda vez, sí no es por 

desconocimiento. Por lo tanto, yo creo plenamente que este 

cuatrenio le permitió conocer, le permitió entender, le 

permitió indagar, le permitió hacer el análisis a través 

de la Política Pública de Juventudes que hizo, a través 

de los estudios que ha venido haciendo el INDERBU en 

diferentes sectores para establecer en este segundo 

cuatrenio, resultados mucho más contundentes, efectivos y 

eficientes; y el primero de ellos, del que creo que está 

careciendo la Administración, es la articulación de las 

acciones porque, lamentablemente, muchas secretarías 

están generando actividades en torno al deporte pero no 

estamos siendo coherentes y consecuentes en la unificación 

de los procesos para el resultado que se quiere. Segundo, 

en torno a ese componente: estamos viendo, 

lamentablemente, la desarticulación con distintas 

secretarías en trabajos de manera conjunta como el tema 

de barrismo, con el tema de prevención de consumo a través 

de la ocupación del tiempo libre, el tema de los colegios 

y escenarios deportivos para los colegios y todo esto nos 

lleva una gran conclusión y es que por hacer más, no 

significa ser más eficiente. En ocasiones, y sobre todo 

para este segundo cuatrienio,  lo primero en la 

elaboración del Plan de Desarrollo es articular con 

Desarrollo Social, con Salud, con el Interior, con 

Cultura: ¿Cómo unificamos metas en las que podamos, de 

manera conjunta, agrandar la bolsa del presupuesto, 
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invertirla realmente en la gente que lo necesita. Porque 

la necesidad que tiene Bucaramanga en torno al deporte es 

supremamente alta; sabemos que los Clubes son 

responsabilidad del Municipio y sabemos que las Ligas son 

responsabilidad del Departamento. Pero de nada vale 

financiar, promover el deporte, si no tenemos los 

escenarios competentes para el alto rendimiento, y ahí es 

donde tenemos una falla y una ausencia muy grande. Yo me 

puse hacer un análisis, y lo encontré en una de las fuentes 

del periódico El Tiempo, frente al Presupuesto de 

Inversión en el Deporte en Colombia: tendrá un incremento 

del 38%, cifra de 676.736.000 millones de pesos para la 

vigencia 2020. Cuando me pongo a analizar, este incremento 

impactará directamente a los procesos; uno: de alto 

rendimiento y el fomento y desarrollo de todas las 

regiones de Colombia en torno a los escenarios deportivos; 

también, va a servir para incentivar el deporte como eje 

de la educación del talento y de la reserva en torno a la 

formación; y esos componentes son los que se articulan con 

las demás secretarías. Yo no puedo llegar a un informe a 

decir: A mí me fue bien, pero al Municipio le fue mal; no, 

nosotros no somos islas aparte: si nos va bien a nosotros, 

le tiene que ir bien al Municipio, y eso se tiene que ver 

reflejado en la disminución de consumo de droga, en el 

incremento de muchachos en la participación deportiva, en 

la disminución de riñas. Debe ganar el Municipio, por eso 

este incremento para la vigencia 2020 se enfoca: el 70%, 

en la formación y preparación de deportistas de alto 

rendimiento, y el porcentaje restante, estará distribuido 

en infraestructura deportiva, recreativa y también de alta 

competencia a nivel nacional y en el fomento a la 

recreación y la actividad física; conforme a esto la 

pregunta real está: ¿Cuál es la proyección que tiene el 

Instituto para ganar parte de este presupuesto con el fin 

de mejorar los escenarios deportivos y poner a Bucaramanga 

como sede de eventos de talla mundial como el que estamos 

viviendo en este momento?. O sea, si el problema era que 

no tenemos dinero para invertir y hacer escenarios de alto 

rendimiento y el gobierno nacional estableció una partida, 

y esa partida tiene el 30%, lo que necesitamos es irnos 

para Bogotá. No nos sirve aquí, Doctora, en la oficina 

atendiendo la gente, y hay que hacerlo; la necesitamos es 

trayendo los recursos, moviéndonos, porque muy bien las 

escuelas deportivas, interesantes los juegos deportivos 

pero si el segundo cuatrienio vamos a seguir haciendo lo 

mismo, discúlpeme, con todo el respeto, no valió la 

reelección. Necesitamos ver un crecimiento, un segundo 

piso a la casa, para lograr el resultado. Un minuto 

Presidente y termino con esto. Y esta pregunta la hago ya 
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que, cuando empezamos a mirarlo, la ciudad se está 

volviendo un escenario llamativo para grandes justas 

deportivas. Como, por ejemplo: nos acabaron de postular, 

y esto es muy interesante compañeros, la Federación 

Colombiana de Voleibol, que esta sea la sede del próximo 

Suramericano de Voleibol; este certamen se llevará a cabo 

entre el 3 y el 10 de octubre del presente año. Pero hoy 

no tenemos un Coliseo dedicado 100% al voleibol; casi que 

lo tenemos que estar adecuando en los otros escenarios; 

¿Cómo pretendemos tener unos Juegos Nacionales o unos 

Juegos Suramericanos de Patinaje, si la pista no cumple 

las dimensiones?, ¿Cómo pretendemos tener unos 

Suramericanos de Voleibol, si ni siquiera tenemos el 

escenario apto con la normatividad para ser competentes 

en esto?. No se trata solamente de hacer escenarios para 

que los muchachos se entrenen, se trata de crear una 

cantera de deportistas que representen nuestra región y, 

segundo, Presidente, el traer ahorita los Preolímpicos, 

nos ha generado un incremento en hotelería, (Suena alarma) 

en todo lo que corresponde a restaurantes… 

 

PRESIDENTE:  Tiene dos minutos más. 

 

CONTINUA LA INTERVENCIÓN H.C. JAIME ANDRÉS BELTRÁN 

MARTÍNEZ: Un minuto no me demoro mÁs. Hemos tenido un 

crecimiento en el tema de transporte, restaurantes, 

hotelería ¿Cuánta plata le está quedando a  Bucaramanga, 

en esta semana? Me impresionaba ver todas las cadenas 

televisivas, transmitiendo desde Bucaramanga; ayer miraba 

las noticias y todas transmitían desde NEOMUNDO, otra 

transmitía desde el Parque Santander, eso es volver a 

Bucaramanga, ponerla en el radar, o sea, no se trata 

solamente de crear escenarios deportivos para que los 

deportistas entrenen, se nos vuelve en un insumo para 

reactivar la economía y volver a Bucaramanga una vitrina. 

Queremos posicionar la marca BGA Bucaramanga, pues primero 

invirtamos en crear escenarios deportivos que se vuelva 

tan atractivo como éste. Sé que no es competencia de 

Bucaramanga, pero cómo representamos esta ciudad, al 

Estadio Alfonso López le hace falta el segundo piso y 

necesitamos como Concejales empezar a volver el escenario 

del Estadio del Alfonso López, un escenario digno para 

traer eventos como el que estamos recibiendo. Al final de 

los Preolímpicos me gustaría traerles un informe de cuánta 

plata se generó para hotelería, para restaurantes, para 

transporte y para el comercio y nos vamos a dar cuenta que 

es un negocio rentable para la ciudad, traer escenarios 

deportivos como éste. Gracias Presidente. 
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PRESIDENTE: A Usted Concejal. Tiene la palabra la Concejal 

Marina. 

 

INTERVENCIÓN DE LA H.C. MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURÁN: 

Gracias Presidente. Buenos días funcionarios del INDERBU, 

un gusto tenerlos aquí; buenos días a mis Compañeros, 

todos. Bueno, yo voy a hacer una intervención tal vez un 

poquito puntual en lo siguiente: creo que el Concejal 

Jaime Beltrán dejó claro el tema de la necesidad de 

articular las diferentes secretarías en beneficio de esto 

que nosotros hoy hemos traído nuevamente a plenaria, 

porque ya teníamos una información general, pero la 

iniciativa de nuestros compañeros nos llevaron a dar hoy 

este debate. Yo quiero, Doctora, que Usted entienda que 

nosotros somos como esa comunicación entre la comunidad y 

la Administración y nos llegan, generalmente, muchas 

quejas; uno esperaría que también le llegaron algunas 

felicitaciones, sugerencias, recomendaciones, pero 

realmente lo que llega es mucha queja y petición. Primero, 

vale la pena ubicarnos en el contexto. Yo veo que en la 

página del INDERBU, la misión dice: Liderar, facilitar y 

ejecutar el derecho a la práctica del deporte; ese es el 

foco de INDERBU: promover el deporte. ¿Cierto?. ¿De qué?. 

De los escenarios deportivos que le entregan a la 

Institución; si no le entregan, si están en mal estado, 

si no han ni siquiera iniciado su construcción, pues se 

supone que no podemos hacer nada desde el Instituto. El 

Decreto 038 de marzo de 2005, en su Artículo 7, numeral 

3, claramente establece que una vez los escenarios estén 

listos, se le entregan al INDERBU para hacer su  

administración. Claro, nosotros le hemos hablado aquí de 

muchas cosas, y yo quiero decirle que confío plenamente 

en la gestión que Usted y su equipo de trabajo hace, pero 

si yo estuviera en su lugar yo me concentro en el logro, 

en el logro del INDERBÚ; ¿Cuál es el logro del INDERBU? 

Este. ¿Y cuál es el logro de la Secretaría de 

Infraestructura? Es otro. ¿Y cuál es el logro de la 

Secretaría del Interior? Es otro. Pero desde luego, sí, 

articulando unos con otros, como bien lo dice Jaime 

Andrés, para tener un solo municipio o una sola ciudad 

avanzando. Pero es bueno tener claro este contexto, porque 

incluso para nosotros también, digamos, en el tema de 

comunicación con la comunidad. Estos señores a las 

palabras de mi compañero el “Chumi” del Concejo renovado, 

yo quisiera agregarle que este es un Concejo que se va a 

mover en un territorio libre de corrupción; y cuando digo 

territorio, en esto hay que incluir también a los 

ciudadanos, esto tiene mucho de cultural. Es una vergüenza 

traer aquí que el presidente de la Acción Comunal, toma 
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el escenario deportivo, lo alquila y se mete la platica 

en el bolsillo. Yo creo que debe haber sanciones drásticas 

para ese tipo de personas, incluso que los puedan llevar 

a inhabilitarlos para ediles, o cosas, o cualquier 

aspiración. Porque es que el tema de corrupción no es 

solamente de la Administración Pública, ni de los 

funcionarios públicos, eso es una generalidad. Y quiero 

también considerar lo siguiente: los ciudadanos piden una 

cantidad de cosas pero ¿Qué están dispuestos ellos a dar, 

empezando por la disciplina para alquilar un escenario 

deportivo? Si yo tengo que esperar, yo sé que aquí, esta 

es la cultura del inmediatismo, ¿No? Entonces, yo pido la 

cancha para mañana y tiene que estar mañana lista. No, 

pues hay una agenda, hay una programación; entonces, 

prográmese usted, señor ciudadano, y si la quiere para el 

mes entrante, y sabe que el tiempo promedio de espera es 

de treinta días, pídalo; eso ocurre absolutamente en todos 

los escenarios; vaya pida un salón de alquiler en un hotel 

y verá que le van a decir: no, para febrero ya no tengo. 

Entonces, es una mezcla y que toca pagar, pues a mí me 

enseñaron y creo que es una frase sabia: Lo que no nos 

cuesta, hagamoslo  fiesta. Así sea algo simbólico, se debe 

considerar, sobre todo en aquellos escenarios en donde… 

es mi recomendación, porque, vuelvo y le digo, Doctora, 

Usted es la que administra. Yo confío en la gestión suya 

y en la de su equipo, de que esta misión y esta visión que 

están establecidas en una página, se ejecuten de manera 

óptima o efectiva. ¿Qué es mi recomendación?: Hoy en día 

hay muchos muchas formas de poder administrar lugares 

físicos geo referenciados; yo creo que deben haber 

sistemas virtuales a través de los cuales se pueda 

controlar desde un punto de conexión: ¿Cómo están 

funcionando?, ¿Quién lo tiene alquilado?  Es decir, 

administrar los escenarios deportivos. Solamente me queda 

es una inquietud y es que nosotros, los latinoamericanos 

y también los colombianos, no tenemos cultura de ingresar 

a páginas ¡Qué desafortunado¡ Solamente entramos a la 

página cuando necesitamos un dato preciso. La cultura 

nuestra es más en redes sociales. Mi recomendación es: si 

se pudiera socializar por redes sociales todo lo que 

ofrece INDERBU, ¿Cuál es el procedimiento?. Y cualquiera 

tiene un celular; eso sí pregúntele, yo creería que un 

alto porcentaje de los bumangueses lo pasan conectados en 

Facebook, en Instagram o en las Redes Sociales, a ver si 

de esta manera nosotros pudiéramos socializar y acercarnos 

más a los ciudadanos con la oferta que hace el  INDERBU. 

Porque, cierro con decirle señores que el resultado que 

hoy tenemos en la sociedad bumanguesa, colombiana, es el 

que hemos construido todos, unos con acción, otros con 
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omisión. (Suena la alarma) Presidente 30 segundos más. Es 

bastante preocupante enfrentarnos a lo que hoy nos estamos 

enfrentando: al tema del consumo de drogas. Eso lo hemos 

mencionado en muchas oportunidades acá y nos conviene a 

nosotros participar a ver cómo reparamos lo que en 

ocasiones pasadas, por quien haya sido la responsabilidad, 

lo importante es que hacia adelante no lo hagamos. 

Tengamos nosotros una sociedad más sana; realmente 

nuestros hogares, nuestra sociedad, nuestras calles están 

enfermas, y en eso me incluyo, estamos enfermos de la 

intolerancia, de la de la drogadicción, de una de una 

serie de flagelos que nos han dejado las acciones 

corruptas o las omisiones porque los ciudadanos que no lo 

hicimos pero que omitimos hacer alguna acción también 

participamos en eso y yo creo que esas como el foco más 

importante del INDERBU. Los indicadores que nos hablaba 

el Concejal Jaime Andrés cómo mejoramos por medio del 

deporte. Gracias, Doctora, nuevamente felicitaciones 

porque realmente la gestión del INDERBU se nota, se ve la 

diferencia. Gracias. 

 

PRESIDENTE: Tiene la palabra el Concejal Carlos Parra. 

 

INTERVENCIÓN DEL H.C. CARLOS FELIPE PARRA ROJAS: Gracias, 

Presidente. El primer punto es: yo entiendo que INDERBU 

principalmente tiene a su cargo la administración de 

escenarios deportivos; que el mantenimiento está en cabeza 

de Infraestructura. Sin embargo, tengo que decirle que 

hasta el momento con el compañero Nelson Mantilla, con el 

compañero Danovis, hicimos un recorrido por las canchas: 

muchas de ellas que tenían dilataciones que hoy se 

convirtieron en grietas que afectan su uso. Hace quince 

días solicitamos una reunión, hicimos una reunión con 

Infraestructura nos dijeron: No se preocupe que ya le 

contestamos, Honorable Concejal… bla, bla… Y no nos han 

contestado.  O sea, este Concejo sólo vale la pena y sirve, 

si a nosotros nos paran bolas, porque si no, pues ¿qué 

estamos haciendo acá?, ¿Sí?, O sea, a mí no me importa que 

me digan Honorable Concejal, yo no se que… Eso es 

irrelevante, pero lo que sí me importa es que, pues, cuando 

uno le dicen algo, que lo cumplan y hasta ahora no nos han 

cumplido. Entonces, pues, para contarle lo que tiene que 

ver con la administración de muchas canchas es: muchas 

tienen grietas que dificultan o imposibilitan su uso; el 

caso más significativo, el del Barrio La Joya. Entonces, 

aquí pues, mi compañero tiene una relación estrecha con 

muchos líderes de Juntas de Acción Comunal, que velan por 

esas canchas y que y que están preocupados. El segundo 

punto, es sobre…, aquí en el informe veo muchos ejercicios 
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de pintura que embellecen las canchas, pero que también 

afectan la apropiación de la cancha. Le pongo un ejemplo: 

el Parque de los Niños es el sitio de reunión de La 

Fortaleza y estaba todo pintado con los parches de La 

Fortaleza y eso pues en últimas es un ejercicio de 

apropiación de lo público; ellos invierten tiempo, 

recursos, pintándolo así; la cuestión es que no tiene que 

ser visto como normalizar escenarios y pintarlos, sino al 

contrario, como con la gente, en este caso digamos con La 

Fortaleza, se podía hacer algo. A mí me dio un poco de 

tristeza cuando volví al Parque de los Niños después de, 

no sé, habían pasado seis meses y ya no estaban las marcas 

de los distintos parches de La Fortaleza, sino, todo el 

escenario normalizado; ¿Por qué era valioso antes? Porque 

significaba que ellos tenían la apropiación cultural del 

escenario; que si eso se puede hacer con algunos acuerdos, 

con algunas estipulaciones?, se puede hacer. Incluso se 

vuelve algún ejercicio para desarrollo social conjunto con 

Desarrollo Social. Luego, hay muchos tableros, también en 

las canchas que están descuidados y muchos tableros, 

también, que por la cuestión que nosotros hemos expuesto 

acá, que tienen la identificación de gobiernos anteriores. 

Creo que todos los escenarios deportivos deberían ser 

entregados sin marcas de gobierno, o sea, aparece 

Bucaramanga un Solo Corazón y eso pues es malo porque lo 

que estamos haciendo es, ocho años después, haciéndole 

publicidad a un gobierno que ya pasó. Entonces, es una 

petición también para que todos los escenarios deportivos 

que se entreguen, se entreguen libres de publicidad sobre 

un gobierno u otro, sea el de Juan Carlos, el de Rodolfo, 

el de Lucho, el de todos. Y en último lugar, meterme con 

el punto que pone mi compañero Carlos Barajas, que es, si 

bien, vemos que hay varios programas de deporte: unos en 

INDERBU, unos en Desarrollo Social, es supremamente 

importante tener clara la diferenciación entre unos y 

otros; unos tienen el foco en valores, en respeto, en 

prevenir el consumo de sustancias, y otros tienen el foco 

en desarrollo deportivo. Aquí, detrás mío está Sergio 

Cáceres, líder de la comuna 14; en general, el insumo que 

reciben los líderes de las comunas o la gente general es: 

¿Cuándo van a volver los programas de desarrollo 

deportivo? Y nosotros también recibimos esos insumos todo 

el tiempo, la gente nos pregunta ¿Cuándo van a volver? 

Toca explicar a la gente que no es decisión nuestra, que 

eso es un proceso complejo. Pero sólo en uno de los 

programas que es el que nosotros conocemos de primera 

mano, son 1.417 niños impactados, no 200. O sea, es un 

programa significativo que, incluso si ustedes preguntan 

en la comunidad, tiene bastante apropiación por parte de 
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la gente; es decir, la gente pide el regreso de esos 

programas, hay una integración con la comuna, hay un 

ejercicio de familiaridad en torno de sus programas; 

entonces, mi experiencia es que ésta es una buena 

iniciativa y que lo que hay que explorar es ¿Cómo salirse 

exclusivamente del fútbol?  Utilizar otras herramientas, 

otros deportes, porque a todo el mundo no le gusta el 

fútbol, a mí no me gusta el fútbol y si hubiera un programa 

de fútbol, pues me quedo fuera de ese escenario porque, 

pues, no hay espacio para mí. Entonces, yo creo que hay 

que ampliar el campo de rangos deportivos, pero eso se 

tiene que seguir, primero en Desarrollo Social porque es 

su esencia, y segundo, tiene que enfocarse en lo que en 

lo que está haciendo y yo creo que va bien. Entonces, esos 

son los puntos que quisiera poner. Muchas gracias. 

PIDE LA PALABRA EL H.C. CARLOS ANDRÉS BARAJAS HERREÑO: 

Presidente, para un derecho a réplica, por favor.  

PRESIDENTE: Tiene la palabra en Derecho a Réplica, 

Concejal.  

INTERVENCIÓN DEL H.C. CARLOS ANDRÉS BARAJAS HERREÑO: No, 

no estoy en desacuerdo en lo que dice el concejal Carlos, 

pero yo si quiero hacer un énfasis. Yo igual tengo que dar 

Informe de Desarrollo Social. De pronto, cuando nombré la 

cifra 200 niños, solamente me concentré en un escenario 

de comunas, pero yo en lo que quiero hacer énfasis, es en 

algo muy sencillo: Desarrollo Social e INDERBU no pueden 

ser islas aparte para seguir contratando esto.  Es que 

encontraron un convenio asociativo con Colombianitos, 

Goles de Paz, River, Fortaleza, Boca Junior para, por 

ejemplo, Comuna 4, Corregimiento 1, Comuna 9, Comuna 17 y 

Comuna 4, sólo impactaron 84 niños y jóvenes, no tiene 

sentido. Cuando usted paga 480.000.000 por el contrato; 

es a lo que yo me refiero. Y no estoy cuestionando su 

actuar, Doctora; lo que quiero pedirle es que este año, 

en esta vigencia, si esto se va a repetir, que ojalá no 

se repita, lo lidere es INDERBU porque es que es una 

Escuela Socio-deportiva. ¿Quién debe liderar lo deportivo? 

Pues el INDERBU; en donde un muchacho que está consumiendo 

marihuana o bazuco, o que se están previniendo los 

embarazos a temprana edad a través del deporte, pues venga 

el INDERBU y vaya a los colegios, a  los 48 colegios 

públicos de Bucaramanga: mire aquí están las fundaciones. 

Tendríamos más de 10.000 niños en estas escuelas, muchos 

no tendrían cupo; eso es a lo que yo me refiero, a que, 

por favor, si esto se repite, y es aberrante, y lo digo 

en cifras, comparado con la plata que se gastó en esto, 

si esto se repite para que los presidentes de Junta 
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administren una cancha, cuando está esto, mire, esto 

reemplaza los presidentes de Junta; es a eso que me refiero 

y desde luego no estoy en desacuerdo con lo que dice Carlos 

Felipe, pero sí me sumo es a esto; yo no censuro su 

actuación, pero sí quisiera más resultados en este 

cuatrienio que sé que es más efectivo y más ejecutivo que 

el anterior; de eso estoy absolutamente convencido en 

cabeza del Señor Alcalde Juan Carlos Cárdenas. 

PRESIDENTE: Bueno, el Concejal Antonio Sanabria pide 

Derecho a Réplica al ser mencionado. Tiene el uso de la 

palabra. 

REPLICA DEL H.C. ANTONIO VIVENTE SANABRIA CANCINO: 

Gracias, Presidente. Hay que tener en cuenta lo siguiente: 

los escenarios deportivos, en su gran mayoría, que se han 

venido arreglando con mucho esfuerzo, con mucha 

austeridad, con mucha disciplina, están a la intemperie, 

y eso es normal; anteriormente, cuando estos escenarios 

deportivos estaban en abandono, desolación y ruina, no los 

utilizan sino para el consumo de marihuana y el consumo 

de sustancias psicoactivas; ahorita, con la nueva imagen 

que tienen estos escenarios deportivos en los diferentes 

barrios, ha conllevado a que la comunidad los utilice; 

entonces, al utilizar con mayor frecuencia estos 

escenarios, entran en una acción de desmejoramiento. 

Entonces, mi recomendación, Doctora Consuelo, es para que 

en la formulación del Plan de Desarrollo, se garanticen 

los recursos para que estos escenarios puedan ser 

mantenidos oportunamente; es mejor mantener, que volver a 

reconstruir, volver a hacer, porque sale más costoso. Y 

una recomendación respetuosa, no sé si dentro de las 

actividades que realiza INDERBU, existe algún programa 

como el campeonato este del Concejal del Deporte: en Mil 

Ciudades, de microfútbol, pudiéramos implementar en las 

comunas los torneos inter-comunas de microfútbol para 

promover el deporte. Gracias, Presidente. 

PRESIDENTE: Concejales, hago una observación: el Derecho 

a Réplica es cuando se siente vulnerado un Concejal por 

ser nombrado por otro concejal por un tema de aclarar, 

para dejar eso concreto. Entonces, tengamos en cuenta que 

de esa manera es que se usa la figura del Derecho a 

Réplica. Entonces, sigue en el uso de la palabra el 

Concejal Danovis. 

 

INTERVENCIÓN DEL H.C. WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES: Bueno, 

Doctora Consuelo, de mi parte estoy totalmente de acuerdo 

a que se continúe el programa de Escuelas Socio-Deportivas 

de Secretaría Desarrollo Social; totalmente de acuerdo y 
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¿Por qué estoy totalmente de acuerdo? Porque las conozco, 

porque las fui a visitar, las fui a ver, hablé con las 

familias, estuve con ellas. Usted hubiera visto esos papás 

felices con las escuelas, contentos porque por primera vez 

en la historia, estaban yendo a las comunidades; La Comuna 

14, agradecida; Café de Madrid, agradecido. Yo fui testigo 

directo: participé y asistí y tengo fotos y videos que lo 

demuestran. Entonces, por eso creo que ese programa, fue 

un programa excelente; una cosa es un programa deportivo 

enfocado en el deporte o en la competencia, y otra cosa 

es enfocado al desarrollo social; como trabajadores 

sociales, eso es importante. ¿Por qué? Porque vincula a 

la familia; estas escuelas estaban vinculando a las 

familias; las familias se sentían partícipes de esto. 

Además, en esas escuelas, al niño se le decía: Oiga, ¿Usted 

quiere estar aquí? Tiene que estar matriculado en la 

escuela, porque así no puede estar, si no está 

matriculado. Entonces, incentivaban al niño a rendir 

académicamente también, algo de vital importancia. 

Entonces, ese es el primer punto que quiero tocar. Segundo 

punto: ¿Cómo sacamos a los muchachos de la droga? Pues 

escuchaba a varios compañeros hablando del tema del 

consumo. (Quiero que, si se puede, Sistemas me permita 

mostrarles el video) Una de las cosas que yo más hago es 

pasármelas visitando la calle, conociendo y mirando. Miren 

esto, compañeros: (Se presenta video) Gracias Sistemas. 

Bueno, mis queridos compañeros y compañeras, acabamos de 

ver un ejemplo de cómo combatir la drogadicción; este es 

un ejemplo clarísimo. ¿Por qué? Este deporte obliga a los 

jóvenes a prepararse físicamente. Yo me imagino que el 

consumo de drogas puede disminuir mucho la capacidad 

muscular, esto hace que el estudiante adquiera disciplina, 

adquiera compromiso, se apasione por algo; a eso hay que 

apuntarle, esa es una de las estrategias, para mí, de 

mejor calidad para mostrarle a la ciudad y a los 

bumangueses. Entonces, por eso es muy importante, no sólo 

combatir el consumo con el policía la lado porque lo único 

que hace es correrlo; lo que hay que hacer es, a ese joven 

que consume, traerlo acá, motivarlo, enamorarlo: Se 

construye más con miel que con hiel; eso lo he estado 

aprendiendo. Otra de las cosas. Lo otro, Doctora, que 

quisiera recalcar es empezar a que en Bucaramanga cada mes 

se trabaje un deporte; ejemplo, yo le decía la otra vez: 

el mes de la bicicleta, que no sea solo una semana, que 

sea el mes completo, que sea un mes con actividades 

programadas especialmente para la bicicleta, otro mes 

enfocado al voleibol. (Suena alarma). Yo nunca he pedido 

más tiempo.  
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PRESIDENTE: Tiene dos minutos, Concejal. 

 

CONTINUA LA INTERVENCIÓN DEL H.C. WILSON DANOVIS LOZANO 

JAIMES: Es la primera vez que me pasa esto. Bueno, también 

quisiera hablar acerca de lo que decía el compañero Carlos 

y el Concejal Nelson; fuimos a visitar el tema de las 

canchas y fuimos testigos directos de las grietas que 

existen y tenemos que darle pronta solución. Bueno, eso 

era lo que quería recalcar así. Muchas gracias.  

 

INTERVENCIÓN DEL H.C. LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO: 

Para una moción. 

 

PRESIDENTE: Tiene la palabra el Concejal Ávila. 

 

INTERVENCIÓN DEL H.C. LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO: 

Gracias Presidente. La parte del desarrollo social es 

importante porque nos ayuda a sacar a las personas de 

diferentes espacios y todo, pero nosotros estamos acá es 

en un debate del INDERBU, Instituto de Deporte de 

Bucaramanga. Ese deporte es un deporte que sí, que pueda 

aportar mucho por las comunidades y todo, pero necesitamos 

tener los escenarios adecuados para los deportes. Todos 

los barrios o todas las comunas de la ciudad no tienen ese 

tipo de escenario para practicar; entonces, es ahí donde 

nosotros tenemos que articular, como lo decía un concejal 

anteriormente en su participación, las secretarías y todo 

para beneficio de  la ciudad; no deben ser islas, por eso 

es que nosotros estamos debatiendo hoy que en los 

escenarios deportivos que es lo que le abarca al INDERBU, 

tienen que estar en las comunas en los mejores estados, 

para poder que la comunidad, los niños, los jóvenes, los 

adultos y adultos mayores puedan participar de estos 

escenarios. Sin escenarios, no hay deporte; sin deporte, 

no hay salud; sin salud, no hay desarrollo social y todo. 

Todo tiene que ir articulado. Por eso es que nosotros 

tenemos que tener unos escenarios deportivos adecuados. 

81 escenarios deportivos abarca INDERBU de 224 ¿Por qué 

los 224 no pueden ser todos del INDERBU? Muchas gracias, 

Presidente. 

 

PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el Concejal Antonio 

Sanabria. Ah bueno. Entonces, ya las últimas dos 

intervenciones de concejales que pidieron dos minutos 

porque ya habían tenido el uso. Entonces, vamos el 

Concejal Cristian, el Concejal Leonardo, y tiene el uso 

de la palabra de su tiempo establecido, el Concejal 

Fabián. 
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INTERVENCIÓN  DEL H.C. CRISTIAN ANDRÉS REYES AGUILAR: 

Gracias, Presidente. Solamente queria evidenciar las fotos 

que traía hoy del escenario la cancha La Independencia (A 

ver si Sistemas, por favor, me colabora con estas imágenes 

visuales) y recomendar también, existió una obra hace poco 

en la Cancha de la Torcida aquí en el barrio Alfonso López, 

diagonal al Recrear del Barrio La Joya y en el mismo se 

inicia… (Sistemas empieza a proyectar las fotos) Este es 

el de la Independencia, mire Secretaria, el tablero esta 

casi para desprenderse, una parte ya cayó y la idea es que 

en estos escenarios hagamos un recorrido mirando  ¿Cuál 

es el estado?, mirando los arcos para que no vuelvan a 

suceder esos hechos lamentables. Recordarle sobre el tema 

de La Torcida se hizo aquí al frente del ICBF en el barrio 

Alfonso López, se hizo una intervención importante, pero 

me manifiesta la comunidad que cuando llueve el drenaje 

no está funcionando y se vuelve un pantano completo; 

entonces, para que, por favor, revicemos esto y si hay que 

pedirle al contratista que verifique que pasó con esa 

obra, por favor. En el Barrio Nariño existe una cancha de 

microfutbol que también necesita intervención, si no estoy 

mal, creo, que es ésta (Señala la pantalla) que me envían 

también del barrio Nariño. En el Barrio San Miguel, se 

hizo la intervención pero el consumo de alucinógenos es 

impresionante; entonces, para que hablemos también en San 

Miguel con la Policía para que corramos ese problema que 

ha sido de toda la vida, no es de estas administraciones, 

eso es impresionante. En la Cancha de Campo Hermoso, no 

tenemos graderías ahí es un escenario donde todos los 

fines de semana y durante la semana hay campeonatos y 

también comparten ahí los niños; entonces, cómo 

articulamos para que los niños tengan sus campeonatos y 

los adultos también pueden disfrutar al mismo tiempo los 

escenarios deportivos, respetando la prelación que tenga 

o la organización que ustedes le puedan dar. Campohermoso, 

La Joya necesita graderías, necesita también la cubierta: 

Usted lo decía hoy en día, por el tema climático por el 

sol, por al menos las graderías y los techos que deben de 

tener las mismas para poder disfrutar de estos encuentros 

deportivos tanto para los niños, como para los adultos. 

Esa es mi recomendación. Y por último, siempre mis adultos 

mayores que son los que tienen que tener esa protección 

especial; en los escenarios yo sé que ahí está 
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interactuando Desarrollo Social para que ellos puedan 

entrar a los Recreares. Y revicemos esos convenios con 

Recrear, esos comodatos, porque son escenarios deportivos, 

son escenarios de la Administración, y para poder 

utilizarlos sin tener que nosotros mismos, la 

administración, pagar por el ingreso de un adulto mayor, 

fuera de eso le toca hacer cola, fuera de eso le  toca 

inscribirse en la página… No, miremos cómo le facilitamos 

la vida con las filas preferentes; ellos sólo van una hora 

al día y dos, tres veces por semana, y estan sólo una hora 

en el escenario o el polideportivo; entonces, que puedan 

ahí, que no tengan que irse a una cancha con su celular, 

por allá debajo escondido, porque puedan ser víctimas de 

la inseguridad. Entonces, que disfrutar estos escenarios 

como los Recreares, pero sin tener que hacer cola, sin 

tener que hacer tanto trámite que es dispendioso. Yo sé 

que eso sólo maneja desarrollo social. Pero mirar cómo 

articulamos y le damos la facilidad para que ellos tengan 

también cómo disfrutar de esos escenarios: los niños y los 

adultos mayores. Muchas gracias. 

 

PRESIDENTE: Tiene la palabra Concejal Leonardo Mancilla. 

 

INTERVENCIÓN DEL H.C. LEONARDO MANCILLA ÁVILA: Bueno, acá 

estaba recogiendo información y opiniones de todos y no 

hay ninguna propuesta mala. Pero esto, sin dinero, es 

imposible hacerlo. Los escenarios deportivos de 

Bucaramanga, requieren dinero. Y nosotros, hoy tenemos una 

herramienta que ya se viene, yo creo que este año o el 

próximo año, y es poder crear la Secretaría del Deporte. 

Hoy INDERBU como Instituto está limitado, le faltan 

dientes, y en manos de nosotros, Compañeros, está crear o 

ayudar a crear esta Secretaría, ya que hoy tenemos 

Ministerio del Deporte. Yo escuchaba decir a la Doctora 

que solamente teníamos 81, y nos hace falta, y que 

Infraestructura es la que la que le ayuda, porque, por eso 

mismo, porque es Instituto; donde fuese Secretaría, podría 

tener los recursos para empezar a hacer las obras ¿Cierto, 

Doctora?. Hoy se tienen que hacer los convenios por medio 

de otras Secretarías para poder tener estos recursos, 

mirar cómo hacemos para poder traerle plata. Entonces, 

compañeros, podemos pedir mil cosas, pero sin recursos es 

imposible. Entonces, tenemos que ayudar es a fortalecer 
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esta Secretaría; o fortalecerla, no, primero crearla y 

después fortalecerla. Doctora, yo creo que el apoyo 

institucional: ¿Cómo podemos llegar sin que nos cueste 

tanto? Es pidiendo el apoyo de la academia. Ahorita hay 

muchos universitarios y quieren hacer prácticas en Trabajo 

Social, Psicólogos, muchachos de las universidades (Suena 

alarma) …lo que estudió acá nuestro compañero… Ah, no 

Danovis es trabajador social, pero las Unidades 

Tecnológicas preparan cada día muchachos en el deporte:. 

¿Por qué no articulamos esto para que hagan sus prácticas 

y nos sale a un bajo costo? Porque, tengo entendido, que 

solamente habría que pagarles el tema de la ARL, y ahí 

también traemos como le digo, los trabajadores sociales y 

los psicólogos para que hagan este acompañamiento al 

deportista y a la familia. Por último, hay un tema que 

hablábamos, Doctora, y es el de ayudar a articular las 

Ciclorutas que hoy tenemos y que se están cogiendo de 

parqueaderos: Por qué no empenzamos a fomentar como medio 

de transporte, pero como medio deportivo, una cicloruta 

al mes para no dejar que esta cicloruta solamente se esté 

utilizando hoy como parqueaderos y como talleres, incluso, 

ya hemos visto lavaderos de carros; y hacemos una 

cicloruta, puede ser nocturna y ahí articulamos con los 

hoteles, con la parte turística para que las personas que 

vengan a Bucaramanga y que estén en su momento, les presten 

las ciclas y salgan a esas ciclorutas y no dejemos que hoy 

sean solamente espacios perdidos, porque todavía no están 

terminadas, y empezamos a darle funcionamiento y empezamos 

a que la ciudadanía empiece a ver que se puede utilizar. 

Esta es una invitación que yo le hago, Doctora, y me alegra 

mucho de que el gobierno municipal esté trabajando de la 

mano con el gobierno departamental. Yo sé que ahí vamos a 

lograr tener recursos para poder ayudar a hacer esas 

cubiertas que Usted quiere tener en ciertos barrios de 

Bucaramanga y  que son tan necesarias, porque hay barrios 

que no tiene ni siquiera salón comunal. Me gustaría que 

priorizaran, donde no hay  salón comunal y si podemos 

hacerlas esas cubiertas, porque ahí sirven, no solamente 

como espacio deportivo, sino como espacio para que la 

gente se reúna y pueda solucionar problemas de comunidad. 

Muchas gracias, Presidente; muchas gracias. 
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PRESIDENTE: Concejales, declaramos un receso y 

continuamos. (Receso). 

 

SECRETARIO: Llamado a lista de los Honorables Concejales. 

Han contestado a lista 13 Honorables Concejales por lo 

tanto hay quórum decisorio, Señor Presidente. 

 

PRESIDENTE: Habiendo quórum decisorio, entonces,  Concejal 

Fabián, tiene Usted, el uso de la palabra. 

 

INTERVENCIÓN DEL H.C. EDISON FABIÁN OVIEDO PINZÓN:  

Gracias, Señor Presidente. Saludo especial a la Doctora 

Consuelo, a los compañeros cocejales que nos acompañan el 

día de hoy, y a las personas que también están nos 

acompañando en este importante debate. Felicitar a 

Leonardo por esta temática que es muy importante para la 

ciudad. Yo escuchaba atentamente las intervenciones de 

varios compañeros concejales, presidente, y quiero pues 

hacer referencia: Primero, empezar por lo más importante 

que es saber, ¿En qué se enfoca el INDERBU?, porque yo 

escuchado que varios compañeros concejales hablan de 

adecuaciones y de intervenciones físicas, lo cual, tenemos 

que tener claro que eso hace parte de las funciones de la 

Secretaría de Infraestructura, que  sí se hace necesario 

que usted tenga un diagnóstico de los escenarios 

deportivos, Doctora, y se siente con la secretaría de 

Infraestructura para poder articular esos esfuerzos y 

poder materializarlos. Pero, Usted, en las acciones que 

ha venido desarrollando, con lo mucho que ha podido hacer, 

en lo poco que se puede -según la misión del INDERBU en 

la parte físicas, en las intervenciones Usted, muy bien 

ha hecho con el tema de pintura y arreglo de escenarios 

deportivos; pero ya, las denuncias que varios compañeros 

que se hacen aquí de manera particular en la 

infraestructura en los escenarios deportivos, tiene que 

sentarse con la Secretaria de Infraestructura, asignar 

presupuesto e  intervenir las obras. Y por qué no, que la 

secretaria de Infraestructura se encargue de ir a hacer 

gestión también a COLDEPORTES, de traer nuevos escenarios 

deportivos, de alinearse al Plan de Desarrollo Nacional y 

así poder tener resultados de materia física en cuanto a 

la intervención de los espacios públicos. Yo, desde hace 

varios años, empezando mi labor como Concejal, me dí 
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cuenta de esa problemática, que no viene ahora, viene de 

hace muchos años, y el Concejal Antonio Sanabria sabe 

porque ha estado, desde hace muchos años también en la 

calle -casi de la misma generación de mi papá- yo siempre 

he visto con mucha tristeza cómo los escenarios deportivos 

que, hoy, los que no están a disposición del INDERBU: 

algunos los manejan los presidentes de Junta; otros, en 

algunas canchas específicas, los maneja hasta el señor que 

tiene la tienda y tiene el negocio redondito y de esa 

manera queremos sacar a nuestros niños y jóvenes de los 

diferentes barrios de la drogadicción, del consumo y de 

otros caminos que han decidido tomar, que no son del bien, 

porque no tienen qué hacer en su tiempo libre. ¿Qué hace 

un niño, cuando al señor de la tienda, le conviene al 

señor que está manejando la cancha de fútbol, prestársela 

a los niños para que salgan del vicio, o vender las cien 

canastas de cerveza que le ha pedido a Bavaria? Vender las 

canastas de cerveza. Y, entonces, tienen el negocio 

redondo y ellos le dan a conveniencia, de quién puede 

hacer el uso de ese escenario deportivo. Entonces, yo si 

insisto que se debe buscar la manera legal, y que el 

Alcalde también abandere este proceso, de recuperar esos 

escenarios deportivos; el dominio de esos escenarios 

deportivos que tienen personas que se han lucrado y que 

no les importa el beneficio de la comunidad. Eso es muy 

importante: tener nosotros el dominio, desde lo público, 

de todos los escenarios deportivos que podamos. También 

carecemos de escenarios deportivos en todos los lugares, 

en Campohermoso, en muchas partes de la ciudad. ¡Qué bueno 

sería hacer un diagnóstico y también poder mirar cómo, a 

través de las escarpas, que tenemos de muchos lotes que 

le pertenecen a la Corporación a la CDMB, estos lotes se 

los pueden transferir al Municipio que no son viables para 

intervenir en una construcción de algo físico, 

edificaciones y demás; pero sí esas escarpas, en algunos 

terrenos que son viables, se pudiera contemplar la idea 

de crear más canchas de fútbol. Hay que mirar cómo le 

apostamos a tener más escenarios deportivos. Y también, 

el tema, Doctora, en el que yo he instido, en trabajar 

articuladamente entre la Secretaría del Interior, la 

Secretaría de Desarrollo Social y el INDERBU. Ojalá 

pudiéramos hacer una Mesa de Trabajo y que una de las 

conclusiones de este debate porque, aquí los debates todos 
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son muy buenos y mientras estamos en el acaloramiento del 

debate, las ideas fluyen de manera espectacular, pero 

desafortunadamente al otro día ya se olvida todo. Ustedes, 

acá lo saben, doctor Jaime Andrés, Nelson y Javier Ayala, 

que llevamos tiempo; si nosotros no generamos unas 

conclusiones de fondo, al otro día, al Secretario, a las 

personas citadas al debate, simplemente ya se les ha 

olvidado. Como lo decía aquí, en su momento, también 

Carlos Barajas que no le ha llegado ninguna respuesta por 

escrito de lo que se ha preguntado; a mí tampoco. O sea, 

no sé si algunos secretarios, presidente, no han entendido 

que nosotros somos la Junta Directiva, que nosotros 

también merecemos el respeto como el señor Alcalde, y que 

esas respuestas, ellos, de manera obligatoria, las tienen 

que hacer llegar. Y sino, Presidente, ahí sí toca empezar 

con la Procuraduría, a poner las respectivas quejas porque 

esas respuestas nos tienen que llegar. 

 

PRESIDENTE: Honorable Concejal, apenas van dos respuestas 

de los secretarios que se han citado acá; después se las 

damos a cada uno para que sepan; eso es muy importante.  

 

CONTINÚA LA INTERVENCIÓN EL H.C. EDISON FABIÁN OVIEDO: 

Entonces, Presidente, yo pienso de manera muy respetuosa, 

(Suena alarma) que una de las conclusiones de este gran 

debate, es que se genere una comisión, desde la 

presidencia, encargada de evaluar ese trabajo articulado 

y mancomunado. ¿Por qué la Secretaría Desarrollo Social? 

Mire: ellos resultaron interviniendo, de hecho, yo estoy 

de acuerdo ahí, con el Concejal Danovis, un excelente 

programa las Escuelas Sociodeportivas fue un excelente 

programa: que miles de niños que no tenían la posibilidad, 

hoy se vincularon a esa inicativa. Pero en lo que no estoy 

de acuerdo es que eso es más del INERBU, que de Desarrollo 

Social. Qué bueno que Usted ejecutara ese programa porque 

Ustedes son los idóneos para eso, son las personas que 

saben qué resultados tienen, son las personas que pueden 

evaluar un diagnóstico; la Secretaría de Desarrollo Social 

tiene suficientes cosas; y yo, más que crear una 

Secretaría del Deporte, pensaría en quitarle a Ustedes lo 

que representa de la Juventud. Yo pensaría más en una 

Secretaría de la Juventud y dejar el Instituto sólo 

enfocado en temas del deporte. Que el INDERBU solo se 
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enfoque en temas del deporte, porque usted tiene Juventud 

y tiene Deporte con poco presupuesto que no logra ni hacer 

mucho en lo uno, ni hacer mucho en lo otro, no por culpa 

de su gestión sino porque es imposible lograr resultados 

en esa materia. Entonces, la Secretaría de Desarrollo 

Social, el INDERBU, la del Interior, porque todos estamos 

preocupados por el consumo de sustancias psicoactivas. 

Para nadie es un secreto que Bucaramanga, inclusive, ha 

perdido la seguridad por el tema del microtráfico en la 

ciudad. ¿Cuándo veíamos nosotros tantos asesinatos, 

“Chumi”, que se están presentando hoy acá en nuestra 

ciudad? De manera enorme cómo crecen esas cifras día a 

día, cómo hay más asesinatos. Yo ya me siento como si 

estuviera en el año 89, cuando estaba en pleno tema del 

microtráfico, del narcotráfico y todo, y Bucaramanga era 

una ciudad tranquila y la Secretaría del Interior puede 

cuantificar, y se puede saber en cifras, y ustedes 

complementar también en jóvenes del consumo, la Secretaría 

de Desarrollo Social, y crear una estrategia que genere 

resultados, que sea una estrategia articulada y que sea 

medible. A mí me comentaba un padre de familia que se me 

acercó en el aeropuerto, y me dijo: Fabián, resulta que 

tuve un inconveniente con mis hijos, en la casa. Le dije: 

¿Qué le pasó?. -Él es médico-. Dijo: A mí me toca viajar 

mucho por mi profesión, llego a mi casa y encuentro que 

mi hijo está todo desesperado y yo veo… donde yo no sea 

médico, Fabián, mi hijo al otro día amanece muerto porque 

tenía sobredosis; y estudia en un muy buen colegio de acá 

en Bucaramanga. Y él empezó a hacer todo el proceso con 

sus hijos y, muy preocupado porque su labor lo obligaba a 

salir de viaje, empezó a pedir acompañamiento de los 

psicólogos, a hacer un proceso, no solamente con ese hijo 

sino con los otros cuatro hijos. Y me decía que el 

psicólogo, en unas pruebas muy básicas pero muy efectivas, 

muy elementales: les ponía esas pruebas en que hacen los 

dibujitos, y que ellos, de manera pedagógica, empiezan a 

detectar cuál es el comportamiento de cada uno esos hijos; 

y el papá descubrió muchas cosas que no sabía de sus hijos. 

(Suena alarma) Él me decía: Fabián, qué bueno sería que 

esa misma estrategia se lograra implementar en lo público, 

que llegáramos a todas las instituciones educativas con 

esas pruebas para saber cuáles son los niños que tienen 

problemas de violencia intrafamiliar, o qué tienen 
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problemas de abandono, o que tiene problemas de 

drogadicción. Es la única manera que nosotros podemos 

saber cuántos son y qué estrategias se les pueden efectuar 

a esos niños. Entonces, Presidente, yo sí quiero que 

contemple la idea de crear una comisión en el Concejo; me 

gustaría, si Usted a bien lo tiene, ser parte de esa 

comisión para mirar cómo empezamos a trabajar. Recuerden 

que el nuevo eslogan del Alcalde es demasiado ambicioso: 

“Gobernar es hacer”, y ya llevamos 34 días donde no podemos 

dejar que pasen los días sin hacer realidad cosas. Aquí 

al Concejo todos lo escuchan, todos vienen, unos algunos 

hacen que escuchan y no les importa nada, no ejecutan 

ninguna de las intervenciones que nosotros decimos acá. 

Entonces, creemos una comisión con el Doctor Leonardo para 

que vayamos a mirar acciones, pero que sean reales, para 

que nosotros podamos lograr resultados que se puedan medir 

en la ciudad Bucaramanga. Muchas gracias. 

 

PRESIDENTE: Gracias, Honorable Concejal, vamos a hacer la 

anotación de la petición que nos comenta el Honorable 

Concejal Fabián Oviedo. Tiene la palabra la Honorable 

Concejal Luisa. 

 

INTERVENCIÓN DE LA H.C. LUISA FERNANDA BALLESTEROS 

CANIZALEZ: Buenas tardes, compañeros del Concejo, a los 

presentes; Doctora Consuelo, ¿Cómo está? Quiero ser muy 

puntual: con respecto a los parques, sé que la función 

principal del INDERBU es garantizar que se puedan tener 

espacios propicios para el aprovechamiento y la ejecución 

del deporte. Entonces, quisiera recomendarle una 

articulación con la Policía Nacional, teniendo nosotros 

una herramienta muy útil que es el Código de Policía para 

que ellos, desde su gestión como policías, puedan tener 

un control del consumo de alcohol que se está generando 

en los parques; principalmente en los parques de 

Estoraques, el Mutis, Monteredondo, donde he recibido 

bastantes quejas por parte de los habitantes de estos 

sectores, porque utilizan los parques para algo que no  

debe ser, que es el consumo de drogas, pero principalmente 

el consumo de alcohol. Eso es un clamor que tenemos 

nosotros los Concejales de la Liga, que nos han hecho 

llegar bastantes peticiones sobre este tema. Y es algo muy 

fácil y es una solución de pronto a corto plazo que se le 
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puede dar a esta problemática. Además, también quisiera 

proponer unos guardianes para los parques; tenemos el 

parque que queda cerca al Colegio la Normal, un parque que 

se creó con un fin de promover el atletismo, correr, 

practicar… pero lo están utilizando para otras cosas, como 

lo ya hemos mencionado: la drogadicción, el alcohol; todo, 

menos el deporte; que sería muy bueno aprovechar la 

renovación que tenemos de los ediles, que fue casi del 

70%, para poder incentivar a todos estos nuevos líderes 

que tenemos en las comunidades, para poder hacer unas 

convocatorias y tener dolientes de los parques; esto no 

va alterar el presupuesto, no va a tener ningún incremento 

al presupuesto, pero si vincular las personas a quienes 

les duelen sus parques porque cuando ellos ven sus parques 

bonitos y donde puede los niños, los muchachos, practicar 

el deporte, lo van a cuidar. Es una recomendación muy 

sencilla. Muchísimas gracias. 

 

PRESIDENTE: A Usted Concejal. Entonces, Concejal Danovis   

Usted ha solicitado la palabra, pero, por favor, la 

brevedad. Entonces, Concejal, dos minuticos y 

seguidamente, Doctora Consuelo da su informe en cinco 

minutos y lo siguiente, en respuesta por escrito. 

 

INTERVENCIÓN DEL H.C. WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES: 

Doctora Consuelo, se me pasó algo muy puntual, muy rápido 

y es el nuevo Parque del Mesón de los Búcaros que se 

construyó allá. Tenemos información de la comunidad de que 

en el parque no hay señalizaciones, que no hay tampoco un 

reglamento para que los vigilantes puedan exigir 

garantías. Nos están hablando que los perros están 

haciendo sus necesidades y no se han recogido por falta 

de un reglamento del uso del parque. También me hablaron  

que no había baños y que las bicicletas estaban subiendo 

por los sitios donde la gente se sienta y que están dañando 

el mobiliario. Entonces, yo creo, que es muy importante 

prestarle atención a este parque y creo que ahí en ese 

parque se puede practicar el Skateboard. Entonces, yo 

creo, que sería algo de vital importancia que el INDERBU 

se hiciera cargo de administrar o de ejercer esa 

vigilancia a este parque, que me parece que es de los 

nuevos, que fue entregado hace poquito. Entonces, el 

Parque del Mesón de los Búcaros, la comunidad está 
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pidiendo el favor de no dejarlo abandonado este parque, 

sino impulsarlo aún más, y que se hagan en ese parque 

actividades deportivas, lúdicas, para las personas de la 

tercera edad estaba también la comunidad pidiendo el 

favor. Gracias. 

 

PRESIDENTE: Tiene la palabra la Concejal Silvia. 

 

INTERVENCIÓN DE LA H.C. SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA: 

Buenos, días compañeros; buenos días, Doctora Consuelo. 

Doctora Consuelo, yo quisiera abanderar a través del 

INDERBU, porque si bien es cierto, la única manera de 

eliminar un poco los niños en la calle, la drogadicción, 

el alcoholismo, es manteniéndolos ocupados y 

manteniéndolos ocupados con temas deportivos; y para tener 

temas deportivos necesitamos tener las canchas adecuadas 

y los horarios disponibles. Pero, ahora que escucho a mi 

compañero Fabián, a mí, me gustaría que verdad el Concejo 

hiciera un grupo que quisiera abanderar la causa de los 

niños, a través del deporte. Pero, me gustaría que Usted, 

desde su experiencia, desde el INDERBU, nos pudiera decir 

una estrategia para que nosotros como concejales, 

coadyuvemos a su Secretaría a lograr recursos; porque es 

que es sólo con recursos que  nosotros podemos ubicar 

psicólogos, deportistas, policías y todo lo que se 

requiere para para mantener la seguridad de los niños; de 

hecho, hasta infraestructura, para que el arco no se 

caiga. Entonces, sí me gustaría que Usted me dijera: mire, 

se puede hacer tal cosa, o coadyuven de esta manera para 

generar el recurso, y de esa manera poder mantener los 

niños ocupados sanamente. Gracias. 

 

PRESIDENTE: A Usted, Concejal Silvia. Tiene la palabra, 

Doctora Consuelo, por cinco minutos. 

  

INTERVENCIÓN DE LA DOCTORA CONSUELO RODRIGUEZ GIL, 

DIRECTORA DEL INSTITUTO DE DEPORTES DE BUCARAMANGA: Bueno, 

cuando hablamos mucho de la cultura ciudadana en los 

escenarios, tienen toda la razón; nosotros en este momento 

tenemos un ingeniero ambiental que está yendo por todos 

los parques, por todas las canchas, enseñándoles ¿Cómo es 

el reciclaje?, ¿Dónde debemos votar las bolsitas?. Ese 

trabajo, lo estamos haciendo, y ahora que iniciamos 
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nuevamente el domingo la Recreovía –aprovechamos para 

invitarlos- vamos a tratar  con los auxiliares, o los de 

logística que tienen cicla, de llevar cada día, un aviso 

haciendo una campaña, para que utilicemos mejor los 

escenarios y todo lo que ustedes acaban de hablar. Anoté 

todas sus recomendaciones que son muy valederas.  Pero 

también, quiero contarle al Doctor Luis Ávila, cuando 

decía que el señor que se quejó de que cobran por la cancha 

de tenis: el problema que se ha suscitado, es con la cancha 

de tenis ¿por qué?, porque en el polideportivo que tenemos 

tenis, no se cobra; en ningún escenario se cobra para el 

público, como todos lo saben, son escenarios abiertos para 

el público; les enseñamos, con unas culturas ciudanas, 

cómo utilizar el escenario; eso sí, estamos muy 

pendientes. Pero, en tenis tenemos la dificultad de que 

la Liga de Tenis cobran la hora mucho más cara que nosotros 

y seguramente los profesores, como saben que tenemos un 

escenario digno y lindo, se van allá y quieren que no les 

cobre. Tenemos socios del Club Campestre -que como quedó 

más bonito o está mejor situada la cancha de nosotros- 

entonces, quieren llegar los socios, quieren llegar los 

del Club Unión, y desafortunadamente a estos particulares 

sí debemos cobrarle. Nosotros, en todas las escuelas 

tenemos más de 150 niños y son completamente gratuitas; 

cuando a mí me dice un club que está enseñando 

gratuitamente, no se les cobra. Pero, hay clubes que 

utilizan el escenario y a los niños particulares, digamos 

estrato 5 o 6, les cobran; entonces, por esta razón es el 

único escenario y el Bicentenario, porque no es posible 

que de pronto, venga un Yatra, o venga algo, y no se les 

pueda cobrar; y esos eventos internacionales son 

importantes, porque, a demás, es recreación para la 

ciudad. Esto está consagrado en un Acuerdo por Consejo 

Directivo donde ellos avalaron y autorizaron que si son 

eventos públicos, si son privados, todo lo público es 

gratuito. Pero cuando uno sabe que alguien le está 

cobrando a un niño $100.000 pesos… Por eso le digo: yo 

cuando digo voluntario, es porque si el papá quiere pagar, 

yo no puedo hacer nada. Pero, nuestras escuelas están 

yendo a todos los lugares, a todos los sitios. Y eso pasa 

con la cancha de tenis; tenemos que tener un control 

porque, como les decía, una persona la saca diez días 

cuando no se le cobra, y cuando se les cobra, porque, uno 
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también tiene identificado a estos deportistas, porque 

muchos entrenadores de tenis conocen a sus socios, conocen 

quien juega tenis y me dicen: Doctora, pero él es el dueño 

de una empresa, y qué injusto que con eso es que podemos 

hacer mantenimiento para ese escenario que quedó en las 

mejores condiciones. Concejal Luisa, cuando hablamos de 

los parques, si vamos, como les digo, todas esta 

recomendaciones las he anotado, trataremos de reunirnos, 

como decimos transversal, con Infraestructura y con 

Espacio Público; Espacio Público es el que maneja parques. 

Nosotros llegamos con actividad a los parques: como los 

jueves, con “INDERBU AL PARQUE”, “INDERBU AL BARRIO”, 

llegamos con actividades. Pero quien tiene el manejo de 

los parques, incluso a Espacio Público es al que le dicen 

si quieren llevar un espectáculo a un parque; pero lo que 

decimos, ahoritica, somos una sola Administración, y todas 

las anotaciones, a quien le corresponde, a la Secretaría, 

me voy a reunir con ellos para transmitirles todas sus 

inquietudes: tanto de Infraestructura, tanto de Espacio 

Público, tanto de Desarrollo Social; porque aquí es lo que 

ustedes dicen: no es porque es deporte, entonces es solo 

deporte; no, como ustedes lo dicen, hemos trabajado muy 

transversalmente, estamos en la consecución de un Plan de 

Desarrollo, casualmente, para revisar que el deporte está 

en todas las secretarías y en todas las actividades, 

porque lo que decían aquí: si no hay deporte, no hay salud; 

si no hay Salud… Interior tambiém tiene inconveniente con 

seguridad, en fin, deporte es todo. El deporte es en el 

camino para llegar a la excelencia. Entonces, todos estas 

anotaciones, me reuniré con cada secretario para hacerle 

sus comentarios; las canchas que me dicen que están mal 

estado, que están agrietadas y todo; hablaré con ellos 

porque si son canchas que están recién construidas, tienen 

que revisar pólizas, tienen que revisar con los 

constructores y lo mismo con lo de  parques, hablaré con 

Espacio Público; y en lo que me corresponde, también llevo 

muy claro lo que vamos hacer. (Suena alarma) Muchas 

gracias a todos y les agradezco muchísimo. Les quiero 

contar que las 242 canchas que tiene Bucaramanga, el 51% 

es del Municipio, el 21% de la CDMB, y 17% de particulares. 

Quiere decir que a mí me falta por entregarme, no más 33 

canchas, porque tengo 81; 114 tiene el Municipio, que ese 

fue el estudio que se hizo. De 114 canchas, me han 
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entregado 81, faltan 33, que no es mucho. Lo que pasa es 

que son 244 entre municipio, CDMB, y particulares, que es 

el estudio. Inscredial, todo eso que había, es lo que 

estamos revisando. Después se miraría es cómo hacemos 

convenios para que nos las entreguen, para mejorarlas, 

porque a veces pasa eso: no es cancha del Municipio y se 

ve deteriorada, y sacan fotos, pero no puede ser del 

municipio. Entonces, por eso les mandé muy bien la 

información de quien es cada cancha. Muchas gracias a 

todos ustedes y estaré dispuesta para continuar cualquier 

recomendación que es de mucha importancia para 

Bucaramanga, para el deporte y para la felicidad de los 

ciudadanos. Muchas gracias. 

 

PRESIDENTE: A Usted, Doctora Consuelo. Concejales, aquí 

la Mesa Directiva queremos, ante la solicitud de ustedes, 

y también de la Doctora Consuelo, vamos a hacer un 

seguimiento a los cuestionarios de preguntas que hacen los 

concejales porque este es el material de insumo para el 

Control Político; entonces, pedirles a ustedes, que 

ustedes como secretarios y de entes descentralizados. Por 

favor, Doctora, vamos a hacerle llegar correspondencia a 

todos los secretarios y entes descentralizados que tienen 

cinco días para responder las preguntas de la Corporación; 

a ustedes concejales, también les pedimos un favor: las 

preguntas que ustedes han planteado y no se lleguen, 

entonces, nos las hacen acercar a la presidencia para 

hacerle un seguimiento y una evaluación, para construir 

entre todos este Control Político, todo en aras, Doctora, 

de que la Corporación tenga la respuesta a tiempo y 

oportunas. Las que le pedimos, por favor, que quedaron 

aquí, que presentaron los concejales, nos la responda por 

escrito. Entonces, vamos a hacerle llegar a todos los 

demás secretarios y ustedes, concejales, tengan puntuales 

sus preguntas para nosotros hacer el control de 

seguimiento, como, Mesa Directiva. Muchas gracias. Siga 

con el Orden del Día, Secretario. 

 

SECRETARIO: SEXTO: lectura de documentos y comunicaciones. 

Hay un documento en la Mesa, señor Presidente. 

 

PRESIDENTE: Dele lectura, Secretario.  
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SECRETARIO: Precisamente, es referente a lo que Usted 

acaba de mencionar, Señor Presidente. Bucaramanga 5 de 

febrero de 2020. Señores: Honorables Concejales, Concejo 

Municipal de Bucaramanga. Asunto: Informe de la Secretaría 

General sobre las proposiciones, informes de gestión y 

debates. De manera atenta, me permito comunicar lo 

tramitado hasta la fecha respecto a las proposiciones, 

informes de gestión y debates y las medidas que se tomaron 

por parte de la Secretaría General respecto a estos temas. 

Hasta la fecha se han presentado 38 proposiciones por los 

Honorables Concejales cuyas notificaciones ya han sido 

remitidas, mediante correo físico y correo electrónico, 

según lo dispuesto en el artículo 172 del Reglamento del 

Concejo Municipal de Bucaramanga. De las treinta y ocho 

proposiciones presentadas formalmente por los Honorables 

Concejales, se han tramitado y desarrollado trece 

proposiciones hasta la fecha, y se han fijado cuatro más 

para las siguientes semanas. Las proposiciones que se han 

se desarrollado a la fecha son la 1, 2, 3, 10, 11, 14, 18, 

22, 24, 27, 28, 29 y 30 y las cuatro proposiciones que se 

han fijado para las siguientes semanas son la número 4, 

la número 19, la número 21, y la número 35. Respecto a los 

informes de gestión y/o debates que se han desarrollado 

en sesión plenaria, sólo se han dado o se han recibido 

respuesta por parte de dos entidades a las preguntas 

realizadas en la respectiva sesión por los Honorable 

Concejales. Las dos entidades que han respondido son: la 

Unidad Técnica para los Servicios Públicos y la Caja de 

Previsión Social Municipal de Bucaramanga. Ante esta 

situación se remitió una comunicación requiriendo a cada 

uno de los funcionarios que ya rindieron informes de 

gestión, pero no han dado respuesta a las preguntas 

realizadas por los Honorables Concejales en las sesiones. 

En dicho requerimiento se recordaba las consecuencias 

contenidas en el artículo 133 y 150 Numeral 3º del 

Reglamento del Consejo Municipal y el deber de dar 

respuesta dentro de los cinco días hábiles siguientes a 

la notificación de las preguntas, según lo dispone el 

Artículo 4º en concordancia con el Artículo 129 Numeral 

3° del Reglamento; lo anterior so pena de las 

investigaciones a seguir. Además de lo anterior, se 

remitirá una circular dirigida a las secretarías de 

despacho, oficinas de administración, directores, 
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gerentes de institutos descentralizados y citados, 

recordando el deber de dar respuesta según lo establecido 

en el Reglamento del Consejo Municipal de Bucaramanga y 

la Ley. Cordialmente: Henry López Beltrán, Secretario 

General del Concejo Municipal de Bucaramanga. Ha sido 

leído el documento y la comunicación, Señor Presidente. 

 

PRESIDENTE: Gracias, Señor Secretario. Tiene la palabra 

el Concejal Carlos Parra. 

 

INTERVENCIÓN DEL H.C. CARLOS FELIPE PARRA ROJAS: Yo creo, 

que esta situación es grave porque llevamos un mes y medio 

dándole, estudiando, poniendo nuestro equipo a estudiar y 

como que andando en la rueda de un hansters. Yo creo que 

esto solamente se soluciona, yo por un trabajo, tuve la 

oportunidad de conocer muchos concejos del país y en casi 

todos pasa algo que es: hay un enlace, hay alguien de la 

Alcaldía que está aquí permanentemente y lleva una tabla 

y dice que han contestado, que no han contestado y 

entonces, si el concejal “Pacho”, necesita hablar porque 

tiene un caso, y él le consigue el número: necesitamos un 

enlace acá. Entonces, yo no sé si podemos, entre todos, 

hacer una propuesta a la Administración para que nombre 

un enlace acá que lleve ese control. Así es como funciona 

en el resto del país; y pues creo que así funcionó antes 

de la relación dura que tuvo el anterior periodo; 

entonces, necesitamos un enlace aquí, eso es así 

funcionalmente. Eso es lo que quería comentar. 

 

PRESIDENTE: Gracias, Concejal. Entonces, vamos a ver si 

no seguimos con el tema del teléfono roto. Concejal Ávila 

tiene la palabra. 

 

INTERVENCIÓN DEL H.C. LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO: 

Gracias, Presidente. Esta comunicación es muy importante 

como dice el Honorable oncejal Carlos Parra: se necesita 

ese enlace. Vengo de estar buscando una cita puntual, algo 

que necesito y, si yo soy concejal y me tienen haciendo 

un protocolo, un filtro y la señora que lo recibe a uno 

lo miras feo y todo: -¿Quién es?, ¿Y para qué es?. –Yo soy 

concejal, soy el concejal Luis Ávila.   -¡Ahhh¡. Eso ya 

se arman y ponen un caparazón así y se hinchan y todo… Y 

no voy a decirle en qué Secretaría estaba en estos 
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momentos, por eso me ausenté un momento, y le ponen a uno 

todos estos problemas: ¿Cómo será al ciudadano común?. 

Quiero dejarlo acá. 

(Piden la palabra al tiempo varios concejales). 

 

PRESIDENTE: Concejales, por favor, en ese apunte de ideas, 

ser muy concretos. En ese tema, la Mesa Directiva queremos 

adelantar lo pertinente para lograr mayor efectividad y 

mayor cercanía a las inconformidades. En la última reunión 

del Alcalde, nos manifestaba: queremos proponer para que 

los secretarios de despacho y todos los descentralizados 

tengamos reunión, y cómo limamos asperezas para mayor 

efectividad de la Administración con el Concejo. Entonces, 

tiene la palabra, sí Doctor Barajas, empecemos con el 

orden la había solicitado la palabra el concejal Pacho, 

el concejal Fabián, el concejal Barajas y el concejal 

Cristian.  

 

INTERVENCIÓN DEL H.C. FRANCISCO JAVIER GONZÁLEZ GAMBOA: 

De verdad que, en relación a la iniciativa quiero dos 

cosas: yo hago parte la Mesa Directiva, pero sí al 

Secretario,  ayer estábamos en reunión con el concejal 

Ávila y los representantes del Centro de Bienestar del 

Adulto Mayor y allí nos hicieron como quedar mal a los 

concejales, no sólo a nosotros dos que estábamos en la 

reunión pues nos estaban haciendo reclamos porque habían 

hecho la invitación al Concejo para que enviaran un 

delegado para el tema del Comité de la Estampilla del 

Adulto Mayor y no fue nadie; fue ayer en la mañana; la 

verdad yo no lo sabía, no sé si eso lo leyeron, pero por 

favor tratemos de darle comunicación a esto. Y quiero en 

esto, recalcar lo que ustedes han dicho: miren, Honorables 

Concejales, todos aquí somos representantes de la 

comunidad. Si nosotros no tenemos la colaboración de la 

Alcaldía frente al tema de que cuando hagamos gestiones 

en la Alcaldía, y yo invito en esto, a que si los 

secretarios que de pronto tienen el chip muy diferente, 

pues va y los visita un concejal, y el concejal va a ir a 

pedirle cosas que no debe, pues que lo denuncien. Pero si 

nosotros, que es lo que estamos haciendo, vamos a pedir, 

por ejemplo, les quiero contar (y quiero pedir el apoyo 

en esto, yo invité al Concejal Ávila, que sé que tuvo el 

apoyo de algunos de esos Centros, sé que Cristian tuvo 
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apoyo del tema de Adulto Mayor) es, acá le están poniendo 

la piedra en el ruedo al tema de los Adultos Mayores o 

sea, que es que no les han firmado los convenios, por 

tanto tenemos abuelitos en este momento a los que no les 

están dando comida o atención o están pidiendo 

practicamente limosna en las Plazas de Mercado, esos 

centros, porque no han firmado Convenio, que porque la 

Secretaría de Salud no les ha hecho la visita para 

habilitarlos. Entonces, reitero que ellos están pidiendo 

el favor de todos, que les ayudemos para que la 

Administración sea una sola: no que la Secretaría de 

Desarrollo diga que es la de Salud y la de  Salud ya que 

son los Bomberos y así pasa en lo público. Somos una sola 

Alcaldía. Ya para terminar, quiero pedir el favor a todos: 

que sí podemos mandar un mensaje al Alcalde de que, por 

favor, se delegue un enlace, pero que ese enlace mande un 

mensaje y es que las cosas que se comprometan acá, pues 

que las hagan, que les pongan cuidado; no es que el Concejo 

valga más que un ciudadano del común; no, no es eso; es 

que simplemente creo que debe tener una mayor importancia 

porque nosotros representamos a todos los habitantes, así 

sea un solo concejal el que vaya a pedir algo, se le dé 

la importancia. No lo que dice compañero Ávila, que uno 

llegue, y a uno le dé como pena decir que es concejal 

porque entonces, uno lo que escucha es que a los anteriores 

concejales los ponían hacer cola y no les paraban bolas. 

No, eso no puede seguir siendo así; el Concejo es la Junta 

Directiva de la Administración y se le debe dar 

importancia de primer nivel, a lo que cualquier concejal, 

el que sea, vaya y pida el favor, porque estamos 

representando a la ciudad. Entonces quería decir eso. 

Muchas gracias. 

 

PRESIDENTE: Gracias, Segundo Vicepresidente. Entonces por 

favor finalicemos. 

 

INTERVENCIÓN DEL H.C. EDISON FABIÁN OVIEDO PINZON:  

Presidente, acá se había hablado de una proposición que 

citaba a los concejales para saber la idoneidad y saber 

quiénes eran los secretarios, y más allá, era conocerlos, 

que muchos de los  secretarios aún no los conocemos porque 

no han bajado todos a rendir el informe de gestión. 

Nosotros, en esa discusión dijimos que el Alcalde, de 
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manera muy acomedida, había enviado el mensaje al Concejo 

de que nos iba a hacer una presentación de los secretarios, 

a los diecinueve concejales y yo pienso que eso está en 

mora, Presidente; y redacten una carta, proyecten un 

oficio, donde le digamos al Alcalde que queremos conocer 

el gabinete. Porque es que muchos, ni saben: ¿Quiénes son 

los concejales?, ni saben: ¿Qué significa el Concejo?; hay 

muchos que desconocen de esa actividad o qué representa 

esta Corporación. Entonces, sí es importante que esa 

reunión se dé lo más pronto posible para no parar el 

funcionamiento de la Administración, pues si toca a las 

9:00 de la noche, a las 9:00 de noche vamos. Pero sí es 

necesario que tengamos una Mesa de Trabajo inicial, donde 

ellos se nos presenten y nosotros también nos presentemos 

-es cuestión de una hora o dos horas- para que nosotros a 

ellos mismos en la cara le expresemos eso. Porque a mí sí 

me parece muy delicado lo que denunciaba aquí un concejal, 

el concejal Robín Hernández, hace unos días en un debate: 

que uno de los secretarios le tiró la puerta en la cara; 

gracias a Dios se la tiraron a Robin y no me la tiraron a 

mí; porque no todo el mundo no tiene la misma personalidad; 

y eso es una falta de respeto, Presidente, que eso este 

pasando. Afortunamente Robín es una persona muy calmada,   

pero eso, cualquiera nosotros merece el respeto, porque 

somos concejales y representamos, no lo votos que sacamos, 

Presidente, representamos los más de 600.000 habitantes 

que estamos en Bucaramanga, todos los diecinueve que 

estamos acá sentados. Gracias. 

 

PRESIDENTE: A Usted Concejal. Les agradezco, Concejales, 

vamos a hacer las intervenciones. Lo que estamos ahorita 

todos, se irá, Señor Secretario doctor Henry, para que 

tome apuntes, Usted como Secretario General, y lo hagamos 

llegar, si podemos esta misma tarde, al despacho el señor 

Alcalde para darle lo pertinente, para hacer de esto lo 

que se busca: que la Administración Pública trabaje en 

armonía y en concordancia con el Concejo. Tiene la 

palabra, Concejal Barajas. 

 

INTERVENCIÓN DEL H.C. CARLOS ANDRÉS BARAJAS HERREÑO: 

Presidente,    hay que tener en cuenta algo y es que, aquí 

se debe preservar la institucionalidad; y resulta que en 

el gobierno anterior, el señor Alcalde se dedicó a 
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desprestigiar la institucionalidad. No soy juez de la 

República para juzgar a los que me antecedieron en el 

período anterior; pero, es una cosa que él tenía contra 

ellos y hay muchos secretarios que están ratificados del 

período anterior y les resbala, hay que decirlo claro, les 

importa un carajo venir a sentarse ahí. Y su trato  

despectivo -a mí no me gusta que me soben chaqueta, ni me 

rindan pleitesía porque no se la rindo a nadie- pero su 

trato despectivo hacia la Corporación, hacia la 

institucionalidad, es  muy, muy alto. El Alcalde a mí me 

atendió ayer hace ocho días, hablamos hora y media; es un 

señor con un trato hacia las personas muy amable; por eso 

yo si le solicito, Presidente, que de manera urgente se 

le envié una comunicación al Alcalde, para que nos atienda 

esta semana y manifestarle estos inconformismos por es que 

el Alcalde lo tiene que saber, porque es que el dueño de 

la casa nos puede tratar bien y los que están en el segundo 

nivel, vienen aquí y se juagan con nosotros el mugre: eso 

no está bien, Presidente. Por eso, yo sí le solicito y le 

agradezco que mire: ya estamos en el segundo mes del año 

y yo no he recibido respuesta de muchas preguntas que he 

hecho, porque es que a ellos no les importa, no les importa 

eso y tenemos secretarios, como la Secretaría de 

Educación, que se la encuentra uno en el ascensor y ni 

siquiera lo saluda a uno, siendo la Secretaria de 

Educación de Bucaramanga, me la encontré en un ascensor a 

la doctora Ana Leonor Rueda y ojalá me escuchara y se lo 

pudiera decir yo delante al Alcalde; la Doctora Ana Leonor 

Rueda en un ascensor conmigo, y no como concejal de 

Bucaramanga, se subió al ascensor y no saludó: es una 

falta de respeto. Es que el gobierno de las groserías y 

de los insultos se acabó el 31 de diciembre. El señor que 

insultaba a todo el mundo, el Ingeniero Rodolfo Hernandez, 

ya no está en el gobierno, por eso hay que tener en cuenta 

que este es un gobierno de camaradería, de respeto. Yo 

quisiera decírselo a Ana Leonor: Doctora, salude, porque 

todos  tenemos la misma importancia. Por eso, Presidente, 

es urgente, concejal Fabián Oviedo, esa reunión con el 

Alcalde y decirle que la institucionalidad, no los 

concejales, la institucionalidad merece respeto y por lo 

tanto los Secretarios de Despacho deben tener el debido 

decoro aquí en la institución, como en cualquier barrio, 

como en cualquier parte a donde se desplacen. Ese es el 
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llamado de atención que hay que hacerle, por parte de la 

Corporación al señor Alcalde, Presidente. 

 

PRESIDENTE: Perfecto, Concejal. Entonces, Concejal 

Cristian, la concejal Silvia. 

 

INTERVENCIÓN DEL H.C. CRISTIAN ANDRÉS REYES AGUILAR: 

Muchas gracias. En el mismo sentido, yo no quiero pasar 

acá en este Concejo sin pena ni gloria, yo vine fue a 

trabajar, y tenemos unos equipos técnicos que ejercen su  

funciones haciendo las investigaciones, elevamos las 

respectivas preguntas y nosotros somos los que paseamos   

todos los días los barrios, escuchamos a los presidentes 

de Junta, escuchamos a los comuneros y sabemos donde está 

identificada mucha de esa  problemática y podemos llevar  

ese insumo a los diferentes secretarios de despacho, pero 

desafortunadamente, estoy viendo una aptitud, en el 

sentido de que nos escuchan y es como el escenario donde 

hablan muchos discursos y no pasa nada. Estamos en la era 

de conocernos y es la hora de poder estructurar un buen 

equipo de trabajo; y ese equipo de trabajo se hace entre 

el Alcalde, la Administración y la Junta Directiva que es 

la que representamos y como ya lo decían varios de mis 

compañeros concejales, acá nos gastamos $9.000.000 diarios 

y yo no quiero venirme a gastar y decirle a la gente: ¿Qué 

hicieron? No, pues, dimos el debate y muy bonito: la 

proposición estuvo muy buena y los proyectos quedaron 

engavetados. Y los hechos reales: ¿En qué se benefició?. 

No hay una conclusión, no hay un seguimiento. ¿Qué pasó 

con esos debates?. ¿Qué ha pasado con el debate del 

Impuesto Predial? Y no sabemos nada y lo mismos los 

concejales, también tenemos que unirnos, y también manejar 

un equipo de prensa, para darle la comunicación de las 

conclusiones de los debates que tenemos acá y de lo que 

vamos hacer por la Ciudad. De los diferentes temas que 

abarcan hoy Bucaramanga y que hay inmensa preocupación. 

Si nosotros también tenemos que abarcar y trabajar en 

equipo para que los medios de comunicación nos vean 

visibles y que tengamos una soluciones también que puedan 

salir de este escenario de la Junta Directiva de la Ciudad 

como es el Concejo. Necesitamos dignificar el Concejo de 

Bucaramanga y hacerle la solicitud tanto a los secretarios 

de despacho, como al señor Alcalde, que tengamos un canal 
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de comunicación, eso está muy bien. Pero que también los 

secretarios de despacho, tengan el debido respeto, y en 

el tiempo establecido por la Ley nos den las respuestas 

que nosotros siempre estamos pidiendo de las inquietudes 

y la problemática que tiene los bumangueses. 

 

  

PRESIDENTE: Concejal Silvia tiene la palabra. 

 

INTERVENCIÓN H.C. SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA: Bueno, a 

mí sí me gustaría que dejáramos de mirar el espejo 

retrovisor porque desafortunadamente las personas se van 

y las instituciones quedan y que para nosotros dejaron 

huella debemos tomar en cuenta lo que dice nuestro 

compañero Cristian: necesitamos ponernos ya la camisa, 

trabajar, porque no es sólo que nos digan: Oiga, la vimos 

en las redes, ¡Qué bueno el debate! No, sino las acciones 

correctivas que estamos haciendo por los dolores de cabeza 

de la Ciudad. Considero que se deben tomar en cuenta, 

ustedes como Mesa Directiva, lo que dice nuestro compañero 

“Pacho” con respecto a los convenios, eso es importante 

porque son abuelitos que están dejando de recibir lo que 

el Municipio ya les otorgó a los diferentes entes 

descentralizados para que estos, estas personas se 

beneficien. Pero para dejar huella en ese sentido, debemos 

estudiar la viabilidad de dejarlo todo por escrito, para 

dejar evidencia de que nosotros los concejales, los 

diecinueve concejales estamos preocupados de ¿Qué ha 

pasado con esos convenios? ¿Por qué no se legalizan?, ¿Por 

qué no se actualizan?. Y así, muchas otras cosas que se 

quedan en el tintero porque lo decimos de boquilla pero, 

no la dejamos por escrito. Entonces, yo creería que si 

nosotros, los diecinueve concejales nos uniéramos a dejar 

todo los dolores de cabeza por escrito a las diferentes 

secretarías, nos tomarían un poco más en cuenta; y exijir, 

ustedes como Mesa Directiva, que necesitamos que los 

secretarios nos conozcan; porque en realidad, ninguno de 

nosotros va a ir a pedir que le ubique la tía, que lo 

ubique la familia o el amigo. No, vamos es a pedir que, 

por favor, atiendan los dolores de cabeza de la ciudad por 

la cual nos eligieron a nosotros. Entonces, Presidente, 

ahí le dejo la observación para que la traten en Mesa 

Directiva. Gracias.  
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PRESIDENTE: Sí, Concejal. Aquí estamos; creo que hay 

suficiente ilustración del tema. Entonces,  Concejal 

Marina y el Concejal Antonio. 

 

INTERVENCIÓN DEL H.C. ANTONIO VICENTE SANABRIA CANCINO: 

Gracias, Presidente. (José Luis, es tan amable me proyecta 

una foto que le envié). No, de verdad: no es que yo entre, 

Presidente, a defender los Secretarios. Ustedes saben que 

yo me identifico con el Gobierno de los Ciudadanos. Ayer 

recibí inquietudes de la comunidad del barrio la 

Concordia, del barrio María Paz, ahí un discípulo de Maís, 

Ezequiel Pabón, me pidió el favor que quería hablar con 

la Doctora Consuelo; mire, ahí está la foto: ayer nos 

atendió hora y media; la señora que está ahí amarillo es 

una deportista de alto rendimiento; estuvo el señor que 

está al lado de la Doctora Consuelo es el Coordinador de 

la Escuela José Aurelio Martínez Mtis en la 56 con 22; 

estaba César de la Concordia; ellos son elegidos por otros 

partidos, a mí eso no me importa; vinieron aquí a mi 

oficina y fui con ellos, los acompañé, duramos hora y 

media hablando y la preocupación que tenían ellos era que 

si la Administración iba a continuar con las Escuelas de 

Formación Deportiva; ella explicó que estamos arrancando 

la administración, que el Ingeniero Cárdenas ya le dio 

unas instrucciones: sí van a continuar Las Escuelas de 

Formación Deportiva en esos escenarios deportivos de los 

barrios que les menciono, las escuelas de formación 

deportiva. Luego me trasladé en la tarde a La Malaña, 

Comuna 14, hablé con la Junta de Acción Comunal, hablé con 

Juliet, la presidenta -no sé qué no sé qué partido sea- 

escuché inquietudes, una inquietud muy importante que yo 

creo que en todos los barrios pasó lo siguiente: hubo el 

incremento injustificado de los de los puntajes del 

SISBEN; se hicieron unas encuestas, creo que en octubre, 

y  el resultado, los puntajes pasaron de veintiocho a 

cincuenta y pico; de una vez se afecta la prestación del 

servicio de salud, Presidente, y esas inquietudes se las 

voy a llevar esta tarde a Julián, el Director de 

Planeación, a ver si me atiende. No es que quiera defender 

los Secretarios, pero cada quien debe, de manera 

respetuosa, llegar a los despachos y ser atendido por los 

Secretarios de Despacho. Pero, en el caso personal mío, 
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Presidente, no he recibido maltrato de los secretarios de 

despacho. Para eso estamos, para representar a la 

comunidad. Tengo otras visitas por los barrios pendientes 

por realizar y vamos a atender y a darle solución a tantas 

inquietudes que hay en los diferentes sectores. Gracias, 

Presidente. 

 

PRESIDENTE: Concejal Marina, Concejal Carlos Barajas. Y  

damos por finalizadas las intervenciones para hacer con 

el orden del día. Lo que sí garantizamos es que vamos a 

tramitar las inquietudes, las solicitudes porque doy fe 

que hay que hacerlo para empezar unas buenas relaciones. 

Entonces, tiene la palabra, concejal Marina. 

 

INTERVENCIÓN DE LA H.C. MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURÁN: 

Gracias, Presidente. Me gusta que hayamos llegado a esta 

discusión y voy a ser precisa: ya está clara la situación, 

simplemente es un tema de método y ya la proposición que 

hace el Concejal Carlos Parra me parece que ya está 

aprobada, es la más viable, pero como estamos afilando la 

sierra, yo también quisiera solicitarles a mis compañeros, 

y a nombre propio, que seamos un poco más objetivos y más 

prácticos en el desarrollo de las sesiones. ¿Por qué? 

Hemos dicho reiteradamente que no repitamos. Yo quiero que 

nos imaginemos todos, aprobando todas las actas que 

tenemos pendientes. Yo no sé si ya miraron los contenidos, 

o se imaginan los contenidos de las intervenciones de 

diecinueve, o más, porque casi todo intervenimos: ¿A qué 

horas vamos a revisar todos esos contenidos, todas las 

actas tenemos? Entonces, mi proposición o mi observación 

es que ya el tema está claro; simplemente actuemos, 

solicitemos ese apoyo. Estoy segura, también, que no hay 

de pronto, malas intenciones; también es claro, y lo hemos 

dicho, que los Concejos anteriores seguramente no eran tan 

largos, no pedían tanta información; pues esto es un nuevo 

método, una nueva forma de hacer las cosas, pero también 

hagamos reingeniería interna en el Concejo; ese es mi 

aporte a esta discusión que se está dando porque también 

nos estamos demorando, repitiendo, saliéndonos del tema y 

esto es un costo operativo para todos. Gracias, 

Compañeros.  

 

PRESIDENTE: Concejal Parra. 
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INTERVENCIÓN DEL H.C. CARLOS FELIPE PARRA ROJAS: Solo 

quisiera hacer una mención normativa, que es: Según el 

Artículo 133, los Secretarios, si no rindieran el informe, 

se tiene que correr traslado a los entes disciplinarios. 

Y frente a lo que dice Antonio, yo entiendo, yo creo que 

soy conocido y amigo de casi todos los Secretarios por la 

misma campaña, pero lo que yo quiero es que la relación 

no se personalice, o sea, no porque soy amigo de alguien, 

me reciban, sino que se institucionalice, y eso incluye 

medidas como tener un enlace o como tener unos protocolos, 

unos procedimientos respecto del Concejo. Y eso los tienen 

los concejos,  por ejemplo de Bogotá, allí hay un director 

de relaciones con el concejo, que tiene un enlace con el 

concejo, la responsabilidad y que aquí, digamos que hay 

un puente roto que es responsabilidad de nosotros 

reconstruir; y que incluso lo que le quisiera adicionar a 

la propuesta es que hagamos un acto, algo simbólico, que 

implique que los Secretarios sepan que se reescribe el 

Pacto Social entre Concejo y Alcaldía; algo que diga: los 

Concejales pueden aquí proponer proyectos, obras, hacer 

gestiones por la comunidad y eso no está mal, lo que todos 

sabemos que sí está mal es buscar puestos. Pero esto está 

bien y tenemos que institucionalizarlo. Y yo creo que lo 

acompañaría con un acto simbólico que reescriba la 

relación Concejo y Alcaldía, o sea firmar un nuevo pacto 

social.   

 

PRESIDENTE: Muchas gracias, Honorable Concejal Carlos 

Parra. Secretario, por favor, continuamos con el Orden del 

Día.  

 

SECRETARIO: SÉPTIMO: Proposiciones y asuntos varios. No 

hay proposiciones sobre la Mesa, Señor Presidente. Se ha 

agotado el Orden del Día. 

 

PRESIDENTE: Agotado el Orden del Día, se levanta la 

sesión. Mañana plenaria, 2:00 de la tarde; se había 

enviado que a las 3:00, pero por motivos, hay que cambiarla 

a las 2:00 de la tarde. 
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Las anteriores intervenciones se encuentran grabadas en 

archivo de voz computarizado a la fecha. 
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